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Annex 1  Household Questionnaire 

 
 

2011 家庭研究家庭研究家庭研究家庭研究 

住戶問卷住戶問卷住戶問卷住戶問卷 

 

訪問員編號：__________      參考編號：_________________ 

 

引言 

 

你好，我係政策 21 訪問員，我哋受民政事務局委託，進行一項研究，收集有關市民對家庭關係和家

庭生活的意見。所得資料會嚴加保密，只作整體統計分析之用，不會個別發表。 

 

為咗使研究有代表性，我需要隨機抽樣，請問 15 或以上的家庭成員共有： ________________ 

 

呢幾位成員中，有那一位最近歡度咗生日，而且一星期起碼有 5 晚喺度居住呢？ 

 

首先多謝你接受訪問。 

 

A. 住戶資料住戶資料住戶資料住戶資料 

1. 住戶住戶住戶住戶成員人數成員人數成員人數成員人數：：：： __________ （不包括家庭傭工） 

 

2. 居所租住權居所租住權居所租住權居所租住權 

(1) □ 自置 

(2) □ 全租 

(3) □ 合租／二房東／三房客 

(4) □ 牀位 

(5) □ 其他（如：僱主提供／免租），請註明：__________________ 
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B. 住戶成員資料住戶成員資料住戶成員資料住戶成員資料 （包括家庭傭工） 

 成員編號成員編號成員編號成員編號 受訪者受訪者受訪者受訪者 2 3 4 5 6 

1. 與受訪者關係與受訪者關係與受訪者關係與受訪者關係 

 

     
(1) 配偶  
(2)子女 
(3) 孫     
(4) 父母  
(5) 兄弟姊妹 
 

(6) 前輩親屬 
(7) 同輩親屬 
(8) 晚輩親屬 
(9) 家庭傭工(外籍／本地)** 
(10)其他 

* 短期留港旅客並非訪問對象 
** “家庭傭工”不用再細問以下 Q2-Q10 

2. 性別性別性別性別 
(1) 男 
(2) 女 

      

3. 年齡年齡年齡年齡 
 

      

4 婚姻狀況婚姻狀況婚姻狀況婚姻狀況 

(1) 從未結婚 
(2) 同居 
(3) 已婚 
(4) 喪偶 
(5) 離婚／分居 

      

 成員編號成員編號成員編號成員編號 受訪者受訪者受訪者受訪者 2 3 4 5 6 

5 教育程度教育程度教育程度教育程度 

(1) 沒有接受過正式教育 
(2) 小學 
(3) 初中 
(4) 高中 
(5) 預科 
(6) 大專：文憑／証書 
(7) 大專：副學位課程 
(8) 大學：學位課程 
(9) 研究院：碩士／博士課程 

      

6 經濟活動狀況經濟活動狀況經濟活動狀況經濟活動狀況    

(1) 僱主(最少僱用一人為其工作的人) 
(2) 僱員 
(3) 自僱(並沒有僱用他人或受僱於人的人) 
(4) 學生 
(5) 家務料理者  
(6) 退休人士 
(7) 沒有做事／失業 

      

7 職位職位職位職位 (只問僱員只問僱員只問僱員只問僱員、、、、自僱人士或僱主自僱人士或僱主自僱人士或僱主自僱人士或僱主) 
(1) 經理及行政級人員 
(2) 專業人員 
(3) 輔助專業人員 
(4) 文員 
(5) 服務工作及商店銷售人員 
(6) 漁農業熟練工人 
(7) 工藝及有關人員 
(8) 機台及機器操作及裝配員 
(9) 非技術工人 

      

8 平均每週工作多少小時平均每週工作多少小時平均每週工作多少小時平均每週工作多少小時? (只問僱員只問僱員只問僱員只問僱員、、、、自僱人士或僱自僱人士或僱自僱人士或僱自僱人士或僱
主主主主) 

 
小時小時小時小時 

 
小時小時小時小時 

 
小時小時小時小時 

 
小時小時小時小時 

 
小時小時小時小時 

 
小時小時小時小時 

9 在港居住年期在港居住年期在港居住年期在港居住年期 (年年年年)       

~ 請續問個人問卷請續問個人問卷請續問個人問卷請續問個人問卷 ~ 
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Annex 2  Personal Questionnaire 
 

2011 家庭研究家庭研究家庭研究家庭研究 

個人問卷個人問卷個人問卷個人問卷 

 

訪問員編號訪問員編號訪問員編號訪問員編號：：：：__________          參考編號參考編號參考編號參考編號：：：：_________________ 

 

1. 你是否同意以下有關傳統家庭核心價值的句子你是否同意以下有關傳統家庭核心價值的句子你是否同意以下有關傳統家庭核心價值的句子你是否同意以下有關傳統家庭核心價值的句子? 

  非常 

不同意 
不同意 中立 同意 

非常 

同意 
拒答 

 
 

(1) (2) (3) (4) (5) (0) 

a. 
要有兒子延續家族的姓氏 □ □ □ □ □ □ 

b. 
有兒子比有女兒好 □ □ □ □ □ □ 

c. 
在主要決策時徵詢父母意見 □ □ □ □ □ □ 

d. 
家醜不出外傳 □ □ □ □ □ □ 

e. 
致力光宗耀祖 □ □ □ □ □ □ 

f. 
向長輩尋求協助以解決家庭糾紛 □ □ □ □ □ □ 

g. 
婆媳之間相見好同住難 □ □ □ □ □ □ 

 

2. 請指出以下家庭核心價值的重要性請指出以下家庭核心價值的重要性請指出以下家庭核心價值的重要性請指出以下家庭核心價值的重要性? 

  很低 低 一般 高 很高 拒答 

 
 

(1) (2) (3) (4) (5) (0) 

a. 愛 □ □ □ □ □ □ 

b. 關懷 □ □ □ □ □ □ 

c. 尊重 □ □ □ □ □ □ 

d. 責任 □ □ □ □ □ □ 

e. 孝順 □ □ □ □ □ □ 

f. 忍耐 □ □ □ □ □ □ 

g. 溝通  □ □ □ □ □ □ 

h. 和諧 □ □ □ □ □ □ 
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3. 你是否同意以下有關理想家庭你是否同意以下有關理想家庭你是否同意以下有關理想家庭你是否同意以下有關理想家庭、、、、與父母同住與父母同住與父母同住與父母同住、、、、婚姻及有小孩的句子婚姻及有小孩的句子婚姻及有小孩的句子婚姻及有小孩的句子? 

  非常 

不同意 
不同意 中立 同意 

非常 

同意 
拒答 

 
 

(1) (2) (3) (4) (5) (0) 

 
對理想家庭的態度對理想家庭的態度對理想家庭的態度對理想家庭的態度 

      

a. 
核心家庭1 比沒有孩子的夫婦理想 □ □ □ □ □ □ 

b. 
三代同堂的家庭比核心家庭理想 □ □ □ □ □ □ 

c. 
沒有孩子的夫婦可以是理想家庭 □ □ □ □ □ □ 

d. 
單親家庭也可是理想家庭 □ □ □ □ □ □ 

  非常 

不同意 
不同意 中立 同意 

非常 

同意 
拒答 

 
 

(1) (2) (3) (4) (5) (0) 

 
對對對對與父母同住的態度與父母同住的態度與父母同住的態度與父母同住的態度       

e. 
願意與父母同住 □ □ □ □ □ □ 

f. 
即使不與父母同住，我都會供養他們 □ □ □ □ □ □ 

g. 
願意與成年子女同住 □ □ □ □ □ □ 

h. 
新婚夫婦不與父母同住 □ □ □ □ □ □ 

 
對對對對婚姻及有小孩的態度婚姻及有小孩的態度婚姻及有小孩的態度婚姻及有小孩的態度       

i. 
婚姻是人生的必經階段 □ □ □ □ □ □ 

j. 
已婚人士通常會較未婚人士快樂 □ □ □ □ □ □ 

k. 
沒有小孩的人生是空虛的 □ □ □ □ □ □ 

l. 
生育是婚姻中重要的一環 □ □ □ □ □ □ 

 
跨代對家庭參與的態度跨代對家庭參與的態度跨代對家庭參與的態度跨代對家庭參與的態度       

m. 
今天很多父母感謝祖父母的幫助 □ □ □ □ □ □ 

n. 
今天人們重視祖父母在家庭生活中所扮演的角
色 

□ □ □ □ □ □ 

o. 
在大多數家庭，祖父母應密切參與決定如何養
育孫兒 

□ □ □ □ □ □ 

p. 
現時很多母親在外工作，家庭越來越需要祖父
母的幫助 

□ □ □ □ □ □ 

 

                                                 

1 一個家庭核心是指 (i) 一對夫婦及他們所有從未結婚的子女(如有); 或 (ii) 單親家長(父親或母親)

及他／她所有從未結婚的子女 
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4. 你是否同意以下有關單身你是否同意以下有關單身你是否同意以下有關單身你是否同意以下有關單身、、、、同居及離婚的句子同居及離婚的句子同居及離婚的句子同居及離婚的句子? 

  非常 

不同意 
不同意 中立 同意 

非常 

同意 
拒答 

 
 

(1) (2) (3) (4) (5) (0) 

 
對對對對單身的態度單身的態度單身的態度單身的態度       

a. 
可以接受自己單身而不打算結婚 □ □ □ □ □ □ 

b. 
一個女性生孩子但沒有打算結婚是可以接受的 □ □ □ □ □ □ 

 
對同居對同居對同居對同居的態度的態度的態度的態度       

c. 
可以接受「不會結婚」的同居生活 □ □ □ □ □ □ 

d. 
「先同居，後結婚」是一個好想法 □ □ □ □ □ □ 

 
對對對對離婚的態度離婚的態度離婚的態度離婚的態度       

e. 
若丈夫及妻子不能和諧地生活，在沒有孩子的
情況下，離婚通常是最好的解決方法 

□ □ □ □ □ □ 

f. 
當夫婦倆已有了孩子，若丈夫及妻子不能和諧
地生活，離婚通常是最好的解決方法 

□ □ □ □ □ □ 

g. 
離婚對女性的影響較男性為大 □ □ □ □ □ □ 

h. 
我可以接受同曾經離婚的人士結婚 □ □ □ □ □ □ 
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提示：受訪者有沒有孩子? (1)□有 (2)□沒有 

(只問有孩子的受訪者只問有孩子的受訪者只問有孩子的受訪者只問有孩子的受訪者) 

5. 根據你作為一位家長的經驗根據你作為一位家長的經驗根據你作為一位家長的經驗根據你作為一位家長的經驗，，，，你是否同意以下有關父母立場的句子你是否同意以下有關父母立場的句子你是否同意以下有關父母立場的句子你是否同意以下有關父母立場的句子? 

  非常 

不同意 
不同意 中立 同意 

非常 

同意 
拒答 

 
 

(1) (2) (3) (4) (5) (0) 

a. 
育有孩子的生活較我預期中更好 □ □ □ □ □ □ 

b. 
養兒育女令我經常覺得很大壓力 □ □ □ □ □ □ 

c. 
我經常覺得自己不能勝任父母 □ □ □ □ □ □ 

d. 
我會以身作則 □ □ □ □ □ □ 

e. 
當我犯錯或有錯誤時我會承認 □ □ □ □ □ □ 

f. 
我願意花時間與孩子相處 □ □ □ □ □ □ 

g. 
當孩子犯錯時我會向其作出解釋 □ □ □ □ □ □ 

h.. 
我的父母幫助照顧我的子女 □ □ □ □ □ □ 

i.. 
若可重來，我不會選擇有孩子 □ □ □ □ □ □ 

j.. 
我與我伴侶的關係在孩子出生後變得更好 □ □ □ □ □ □ 

k.. 
我與我孩子的關係在孩子長大後變壞 □ □ □ □ □ □ 

l. 
我願意在將來照顧我的孫兒 □ □ □ □ □ □ 

m. 
我要作榜樣令子女尊重及愛護他們的祖父母 □ □ □ □ □ □ 

 

(只問有只問有只問有只問有 18 歲或以下的孩子的受訪者歲或以下的孩子的受訪者歲或以下的孩子的受訪者歲或以下的孩子的受訪者) 

6. 你和你的配偶你和你的配偶你和你的配偶你和你的配偶////伴侶在管教孩子時有沒有使用下列方法伴侶在管教孩子時有沒有使用下列方法伴侶在管教孩子時有沒有使用下列方法伴侶在管教孩子時有沒有使用下列方法????    

  從來 

不會 
好少會 間中會 經常會 拒答 

 
 

(1) (2) (3) (4) (0) 

a. 口頭上的責罵 □ □ □ □ □ 

b. 限制孩子活動 □ □ □ □ □ 

c. 在房間隔離 □ □ □ □ □ 

d. 「暫停」(Time out) □ □ □ □ □ 

e. 掌摑 □ □ □ □ □ 

(只問有孩子的受訪者只問有孩子的受訪者只問有孩子的受訪者只問有孩子的受訪者) 

7. 可透過下列那些人有效地教導給孩子和年青人正確的價值觀可透過下列那些人有效地教導給孩子和年青人正確的價值觀可透過下列那些人有效地教導給孩子和年青人正確的價值觀可透過下列那些人有效地教導給孩子和年青人正確的價值觀? (可選多項可選多項可選多項可選多項) 

(1) □ 其父母 

(2) □ 其祖父母 

(3) □ 家庭傭工 

(4) □ 其學校的老師(包括幼兒中心及幼稚園) 

(5) □ 其朋友 

(6) □ 宗教團體 

(7) □ 大眾媒體 (如:電視，報紙) 

(8) □ 政府的努力 (如:活動，立法) 

(9) □ 其他，請說明:________________
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(包括同住及非同住的家庭成員包括同住及非同住的家庭成員包括同住及非同住的家庭成員包括同住及非同住的家庭成員) 父親父親父親父親 母親母親母親母親 

配偶或配偶或配偶或配偶或 

伴侶伴侶伴侶伴侶 

配偶配偶配偶配偶 

父親父親父親父親 

配偶配偶配偶配偶 

母親母親母親母親 
孩子孩子孩子孩子 1 孩子孩子孩子孩子 2 孩子孩子孩子孩子 3 

 你可有右列的家庭成員你可有右列的家庭成員你可有右列的家庭成員你可有右列的家庭成員? 

(1) 有  (3) 已去世 

(2) 沒有  (4) 不認識他/她 
   

  

   

8a. 通常一個星期內通常一個星期內通常一個星期內通常一個星期內，，，，你會用多少時間與你會用多少時間與你會用多少時間與你會用多少時間與

他他他他/她談論一些對你重要的事情她談論一些對你重要的事情她談論一些對你重要的事情她談論一些對你重要的事情? 

(1) 沒有    

(2) 少於 5 分鐘  

(3) 5-15 分鐘   

(4) 16-30 分鐘   

(5) 31-60 分鐘 

(6) 1-少於 2 小時 

(7) 2-少於 4 小時 

(8) 每星期 4 小時或以上 

(0) 拒答 

   

  

   

9a. 你會怎樣形容與他你會怎樣形容與他你會怎樣形容與他你會怎樣形容與他/她的關係她的關係她的關係她的關係? 

(1) 我們完全不親密 

(2) 我們不太親密 

(3) 我們很親密 

(4) 我們非常親密 

(0) 拒答 

   

  

   

10a. 跟他跟他跟他跟他/她談及你的個人問題她談及你的個人問題她談及你的個人問題她談及你的個人問題 

(1) 幾乎從不  (4) 經常 

(2) 不經常  (5) 不適用 

(3) 有時   (0) 拒答  

   

  

   

11a. 徵求他徵求他徵求他徵求他/她的意見她的意見她的意見她的意見 

(1) 幾乎從不  (4) 經常 

(2) 不經常  (5) 不適用 

(3) 有時   (0) 拒答  

   

  

   

12a. 為他為他為他為他/她感到自豪她感到自豪她感到自豪她感到自豪 

(1) 幾乎從不  (4) 經常 

(2) 不經常  (5) 不適用 

(3) 有時   (0) 拒答  

   

  

   

13a. 與他與他與他與他/她一起享用晚餐她一起享用晚餐她一起享用晚餐她一起享用晚餐 

(1) 幾乎從不  (4) 經常 

(2) 不經常  (0) 拒答 

(3) 有時 

   

  

   

14a. 與他與他與他與他/她一起參加家庭活動她一起參加家庭活動她一起參加家庭活動她一起參加家庭活動 

(1) 幾乎從不  (4) 經常 

(2) 不經常  (0) 拒答 

(3) 有時 

   

  

   

15a. 你是否滿意與他你是否滿意與他你是否滿意與他你是否滿意與他/她的關係她的關係她的關係她的關係? 

(1) 非常不滿意 (4) 滿意 

(2) 不滿意  (5) 非常滿意 

(3) 一般   (0) 拒答 
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(包括同住及非同住的家庭成員包括同住及非同住的家庭成員包括同住及非同住的家庭成員包括同住及非同住的家庭成員) 公公公公公公公公 婆婆婆婆婆婆婆婆 爺爺爺爺爺爺爺爺 嫲嫲嫲嫲嫲嫲嫲嫲 

兄弟兄弟兄弟兄弟 

姐妹姐妹姐妹姐妹 1 

兄弟兄弟兄弟兄弟 

姐妹姐妹姐妹姐妹 2 

兄弟兄弟兄弟兄弟 

姐妹姐妹姐妹姐妹 3 
孫兒孫兒孫兒孫兒 1 孫兒孫兒孫兒孫兒 2 孫兒孫兒孫兒孫兒 3 

 你可有右列的家庭成員你可有右列的家庭成員你可有右列的家庭成員你可有右列的家庭成員? 

(1) 有  (3) 已去世 

(2) 沒有  (4) 不認識他/她 
          

8b. 通常一個星期內通常一個星期內通常一個星期內通常一個星期內，，，，你會用多少時間與你會用多少時間與你會用多少時間與你會用多少時間與

他他他他/她談論一些對你重要的事情她談論一些對你重要的事情她談論一些對你重要的事情她談論一些對你重要的事情? 

(1) 沒有    

(2) 少於 5 分鐘  

(3) 5-15 分鐘   

(4) 16-30 分鐘   

(5) 31-60 分鐘 

(6) 1-少於 2 小時 

(7) 2-少於 4 小時 

(8) 每星期 4 小時或以上 

(0) 拒答 

          

9b. 你會怎樣形容與他你會怎樣形容與他你會怎樣形容與他你會怎樣形容與他/她的關係她的關係她的關係她的關係? 

(1) 我們完全不親密 

(2) 我們不太親密 

(3) 我們很親密 

(4) 我們非常親密 

(1) 拒答 

          

10b. 跟他跟他跟他跟他/她談及你的個人問題她談及你的個人問題她談及你的個人問題她談及你的個人問題 

(1) 幾乎從不  (4) 經常 

(2) 不經常  (5) 不適用 

(3) 有時   (0) 拒答  

          

11b. 徵求他徵求他徵求他徵求他/她的意見她的意見她的意見她的意見 

(1) 幾乎從不  (4) 經常 

(2) 不經常  (5) 不適用 

(3) 有時   (0) 拒答  

          

12b. 為他為他為他為他/她感到自豪她感到自豪她感到自豪她感到自豪 

(1) 幾乎從不  (4) 經常 

(2) 不經常  (5) 不適用 

(3) 有時   (0) 拒答  

          

13b. 與他與他與他與他/她一起享用晚餐她一起享用晚餐她一起享用晚餐她一起享用晚餐 

(1) 幾乎從不  (4) 經常 

(2) 不經常  (0) 拒答 

(3) 有時 

          

14b. 與他與他與他與他/她一起參加家庭活動她一起參加家庭活動她一起參加家庭活動她一起參加家庭活動 

(1) 幾乎從不  (4) 經常 

(2) 不經常  (0) 拒答 

(3) 有時 

          

15b. 你是否滿你是否滿你是否滿你是否滿意與他意與他意與他意與他/她的關係她的關係她的關係她的關係? 

(1) 非常不滿意 (4) 滿意 

(2) 不滿意  (5) 非常滿意 

(3) 一般   (0) 拒答 
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在以下的題目中在以下的題目中在以下的題目中在以下的題目中，，，，請按著你對你現時家庭的看法請按著你對你現時家庭的看法請按著你對你現時家庭的看法請按著你對你現時家庭的看法，，，，選出一個你認為最能夠代表你的感覺的答案選出一個你認為最能夠代表你的感覺的答案選出一個你認為最能夠代表你的感覺的答案選出一個你認為最能夠代表你的感覺的答案。。。。 

 (1) 是：十分相似 

(2) 是：有點相似 

(3) 介乎有點相似與不相似之間 

(4) 否：有點不相似 

(5) 否：十分不相似 

(6) 不適用 

(0) 拒答 

16. 他他他他/她她她她 

照顧我照顧我照顧我照顧我 

17. 他他他他/她她她她 

了解我了解我了解我了解我 

18. 他他他他/她知道她知道她知道她知道 

我的需要我的需要我的需要我的需要 

19. 他他他他/她教導她教導她教導她教導 

我正確的我正確的我正確的我正確的 

核心價值核心價值核心價值核心價值 

a. 父親父親父親父親     

b. 母親母親母親母親     

c. 配偶或伴侶配偶或伴侶配偶或伴侶配偶或伴侶     

d. 配偶父親配偶父親配偶父親配偶父親     

e. 配偶母親配偶母親配偶母親配偶母親     

f. 孩子孩子孩子孩子 1     

g. 孩子孩子孩子孩子 2     

h. 孩子孩子孩子孩子 3     

i. 公公公公公公公公     

j. 婆婆婆婆婆婆婆婆     

k. 爺爺爺爺爺爺爺爺     

l. 嫲嫲嫲嫲嫲嫲嫲嫲     

m. 兄弟姐妹兄弟姐妹兄弟姐妹兄弟姐妹 1     

n. 兄弟姐妹兄弟姐妹兄弟姐妹兄弟姐妹 2     

o. 兄弟姐妹兄弟姐妹兄弟姐妹兄弟姐妹 3     

n. 孫兒孫兒孫兒孫兒 1     

p. 孫兒孫兒孫兒孫兒 2     

q. 孫兒孫兒孫兒孫兒 3     

 

20. .請指出以下情況有幾經常出現請指出以下情況有幾經常出現請指出以下情況有幾經常出現請指出以下情況有幾經常出現。。。。我家是一處我家是一處我家是一處我家是一處… 

 幾乎從不 不經常 有時 經常 拒答 

  (1) (2) (3) (4) (0) 

a. 我的家使我時常感到不舒適及我情願遠離的地方 □ □ □ □ □ 

b. 我的家使我感到舒適，儘管我們一家並不親密或

充滿愛 

□ □ □ □ □ 

c. 我的家有時使我感受到被愛，但有時候卻沒有 □ □ □ □ □ 

d. 我的家的每一位家庭成員嘗試彼此相愛 □ □ □ □ □ 

e. 我的家使我感到安全及被愛 □ □ □ □ □ 

    請說明原因：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

  ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

  （家人互相尊重、家人互相接納、願意溝通、家人願意承擔責任、缺乏被愛的感覺、  

 家人各自生活、家人常有磨擦、家人沒有太多溝通等） 
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21. 你是否同意以下有關平衡你是否同意以下有關平衡你是否同意以下有關平衡你是否同意以下有關平衡「「「「工作工作工作工作」」」」及及及及「「「「家庭家庭家庭家庭」」」」的句子的句子的句子的句子? 

  非常 

不同意 
不同意 中立 同意 

非常 

同意 
拒答 非在職 

 
 

(1) (2) (3) (4) (5) (0) (88) 

a. 
減少我的工作時數並不是我的選擇 □ □ □ □ □ □ □ 

b. 
我常常因花費時間在工作上卻沒有
與家人相處而感到內疚 

□ □ □ □ □ □ □ 

c. 
我想花更多的時間和家人在一起，
但我怕這會減低我的晉升機會 

□ □ □ □ □ □ □ 

d. 
我想投放更多時間在工作上，但我
怕這會影響我的家庭生活 

□ □ □ □ □ □ □ 

e. 
現階段我會將我的工作放在首位 □ □ □ □ □ □ □ 

f. 
我享受工作，因為可使我遠離我的
家庭 

□ □ □ □ □ □ □ 

 

22. 你是否認為平衡工作和家庭的要求造成你很大的壓力你是否認為平衡工作和家庭的要求造成你很大的壓力你是否認為平衡工作和家庭的要求造成你很大的壓力你是否認為平衡工作和家庭的要求造成你很大的壓力，，，，一些壓力一些壓力一些壓力一些壓力，，，，沒有太大的壓力或完全沒有壓力呢沒有太大的壓力或完全沒有壓力呢沒有太大的壓力或完全沒有壓力呢沒有太大的壓力或完全沒有壓力呢? 

(1) □ 有很大的壓力 (0) □ 拒答 

(2) □ 一一一一些壓力 (88) □ 非在職 

(3) □ 沒有太大壓力   

(4) □ 完全沒有壓力   

 

23. 試想你花費在工作的時間相對與家人在一起的時間試想你花費在工作的時間相對與家人在一起的時間試想你花費在工作的時間相對與家人在一起的時間試想你花費在工作的時間相對與家人在一起的時間，，，，你是否感到滿意你是否感到滿意你是否感到滿意你是否感到滿意? 

(1) □ 非常不滿意 (0) □ 拒答 

(2) □ 不滿意 (88) □ 非在職 

(3) □ 一般   

(4) □ 滿意   

(5) □ 非常滿意   

(只問沒有孩子的受訪者只問沒有孩子的受訪者只問沒有孩子的受訪者只問沒有孩子的受訪者) 

24. 你認為你將來會有幾可能會有孩子你認為你將來會有幾可能會有孩子你認為你將來會有幾可能會有孩子你認為你將來會有幾可能會有孩子? 

(1) □ 完全沒有可能 

(2) □ 不太可能 

(3) □ 很可能 

(4) □ 非常可能   (跳問第 26題) 

(0) □ 拒答 

25. 若回答不太可能或完全沒有可能若回答不太可能或完全沒有可能若回答不太可能或完全沒有可能若回答不太可能或完全沒有可能在將來有孩子在將來有孩子在將來有孩子在將來有孩子，，，，原因是原因是原因是原因是? (? (? (? (可答多項可答多項可答多項可答多項)))) 

(1) □ 我不希望有/不喜歡孩子 (8) □ 我們年紀太大 

(2) □ 沒有時間/太忙 (9) □ 沒有配偶/未婚 

(3) □ 希望繼續工作 (10) □ 沒人照顧子女 

(4) □ 希望享受生活 (11) □ 我配偶/伴侶未準備好 

(5) □ 希望但卻不能懷孕 (12) □ 其他，請註明:__________________ 

(6) □ 希望先有房屋 (0) □ 拒答 

(7) □ 希望財政穩定   
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26. 當你需要別人有關你財務問題的幫助或提供意見時當你需要別人有關你財務問題的幫助或提供意見時當你需要別人有關你財務問題的幫助或提供意見時當你需要別人有關你財務問題的幫助或提供意見時，，，，你會找誰你會找誰你會找誰你會找誰?(?(?(?(可答多項可答多項可答多項可答多項)()()()(不讀出不讀出不讀出不讀出)))) 

(1) □ 父母 (6) □ 孫兒 (11) □ 社會服務機構 

(2) □ 兄弟姊妹 (7) □ 好朋友 (12) □ 銀行 

(3) □ 配偶 (8) □ 以前的住所的鄰居 (13) □ 其他，請註明：_______ 

(4) □ 親戚 (9) □ 目前的鄰居 (14) □ 拒答 

(5) □ 子女 (10) □ 政府部門   

 

27. 當你需要別人有關你情緒問題的幫助或提供意見時當你需要別人有關你情緒問題的幫助或提供意見時當你需要別人有關你情緒問題的幫助或提供意見時當你需要別人有關你情緒問題的幫助或提供意見時，，，，你會找誰你會找誰你會找誰你會找誰?(?(?(?(可答多項可答多項可答多項可答多項)()()()(不讀出不讀出不讀出不讀出)))) 

(1) □ 父母 (6) □ 孫兒 (11) □ 社會服務機構 

(2) □ 兄弟姊妹 (7) □ 好朋友 (12) □ 銀行 

(3) □ 配偶 (8) □ 以前的住所的鄰居 (13) □ 其他，請註明：_______ 

(4) □ 親戚 (9) □ 目前的鄰居 (14) □ 拒答 

(5) □ 子女 (10) □ 政府部門   

 

28. 當以下情況發生時當以下情況發生時當以下情況發生時當以下情況發生時，，，，你認為你是否能得到你家庭成員的幫助或支持你認為你是否能得到你家庭成員的幫助或支持你認為你是否能得到你家庭成員的幫助或支持你認為你是否能得到你家庭成員的幫助或支持? 

 

 完全沒有

幫助/支

持 

頗為沒有幫

助/支持 

少許沒有幫

助/支持 

少許有幫助 

/支持 

頗有幫助 

/支持 

十分有幫

助/支持 

拒答 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (0) 

a. 當你患病時 □ □ □ □ □ □ □ 

b. 當你需要作重大的決定時 □ □ □ □ □ □ □ 

c. 當你沮喪、情緒低落時 □ □ □ □ □ □ □ 

d. 當你失業，找不到工作 □ □ □ □ □ □ □ 

e. 當你財政上出現問題時 □ □ □ □ □ □ □ 

f. 當你想跟家人分享開心事時 □ □ □ □ □ □ □ 

 

29. 在以下的題目中在以下的題目中在以下的題目中在以下的題目中，，，，請按著你對你現時家庭的看法請按著你對你現時家庭的看法請按著你對你現時家庭的看法請按著你對你現時家庭的看法，，，，選出一個選出一個選出一個選出一個你認為最能夠代表你的感覺的答案你認為最能夠代表你的感覺的答案你認為最能夠代表你的感覺的答案你認為最能夠代表你的感覺的答案。。。。 

請回答每一條題目請回答每一條題目請回答每一條題目請回答每一條題目。。。。例子例子例子例子 : 我的家人是自私自利的我的家人是自私自利的我的家人是自私自利的我的家人是自私自利的。。。。 

( 
� 如果被訪者覺得這句子是與你的家庭情況十分相似，請圈 1  
� 如果被訪者覺得這句子是與你的家庭情況有點相似，請圈 2 
� 如果被訪者覺得這句子是與你的家庭情況介乎有點相似與不相似之間，請圈 3 
� 如果被訪者覺得這句子是與你的家庭情況有點不相似，請圈 4 

� 如果被訪者覺得這句子是與你的家庭情況十分不相似，請圈 5 ) 

 

請不要花太多時間在任何一句句子上。請回答所有問題。 

 
是:十分相

似 

是:有點相

似 

介乎有點相

似與不相似

之間 

否:有點不

相似 

否:十分

不相似 

  (1) (2) (3) (4) (5) 

1. 家庭成員互相支持。 □ □ □ □ □ 

2. 家庭成員相親相愛。 □ □ □ □ □ 

3. 家人互不關心。 □ □ □ □ □ 
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是:十分相

似 

是:有點相

似 

介乎有點相

似與不相似

之間 

否:有點不

相似 

否:十分

不相似 

4. 家庭成員彼此照顧。 □ □ □ □ □ 

5. 家庭成員互相體諒。 □ □ □ □ □ 

       

6. 家人懂得體諒其他家庭成員的處境。 □ □ □ □ □ 

7. 家人經常交談。 □ □ □ □ □ 

8. 家人經常安排一些家庭活動。 □ □ □ □ □ 

9. 家人是團結一致的。 □ □ □ □ □ 

10. 家庭成員喜歡聚在一起(喺埋一齊)。 □ □ □ □ □ 

       

11. 家庭成員之間沒有很大隔膜。 □ □ □ □ □ 

12. 我們有很多磨擦。 □ □ □ □ □ 

13. 家庭成員在家中經常打架。 □ □ □ □ □ 

14. 我們很少吵架(鬧交)。 □ □ □ □ □ 

15. 我的家人和洽相處。 □ □ □ □ □ 

       

16. 家人的相處並不融洽。 □ □ □ □ □ 

17. 我的家人相處得很好。 □ □ □ □ □ 

18. 家庭成員互相忍讓。 □ □ □ □ □ 

19. 家庭成員互相容忍。 □ □ □ □ □ 

20. 家庭成員彼此遷就。 □ □ □ □ □ 

       

21. 家庭成員互相信任。 □ □ □ □ □ 

22. 總的來說，父母愛護子女。 □ □ □ □ □ 

23. 總的來說，父母不關心子女。 □ □ □ □ □ 

24. 總的來說，父母盡心照顧子女。 □ □ □ □ □ 

25. 總的來說，父母知道子女的需要。 □ □ □ □ □ 

       

26. 總的來說，父母明白子女的想法。 □ □ □ □ □ 

27. 總的來說，父母和子女經常交談。 □ □ □ □ □ 

28. 總的來說，父母分擔子女的心事。 □ □ □ □ □ 

29. 總的來說，父母經常打罵子女。 □ □ □ □ □ 

30. 總的來說，父母經常強迫子女做一些子女不

願意做的事情。 

□ □ □ □ □ 

       

31. 總的來說，父母對子女的管教過份嚴厲。 □ □ □ □ □ 

32. 總的來說，子女懂得孝順父母。 □ □ □ □ □ 

33. 父母的婚姻關係欠佳。 □ □ □ □ □ 

 



 
 

18

在跟著的題目中在跟著的題目中在跟著的題目中在跟著的題目中，，，，請你依照以下請你依照以下請你依照以下請你依照以下五五五五個不同程度的個不同程度的個不同程度的個不同程度的等級等級等級等級    ((((從從從從一一一一個個個個極端極端極端極端““““1111””””到到到到另另另另一個一個一個一個極端極端極端極端““““5555””””))))，，，，選出你認為最選出你認為最選出你認為最選出你認為最適適適適

合合合合的數的數的數的數字字字字答案答案答案答案。。。。 

  運作得非常良好 運作得很差，我們 

真的很需要幫助 

  (1) (2) (3) (4) (5) 

30. 我的家庭我的家庭我的家庭我的家庭 □ □ □ □ □ 

  經常會互相依靠  不會互相依靠 

31. 我的家庭成員是我的家庭成員是我的家庭成員是我的家庭成員是 □ □ □ □ □ 

 

32. 你是否滿意你的你是否滿意你的你是否滿意你的你是否滿意你的整體整體整體整體家庭生活家庭生活家庭生活家庭生活? 

(1) □ 非常不滿意 

(2) □ 不滿意 

(3) □ 一般 

(4) □ 滿意 

(5) □ 非常滿意 

(0) □ 拒答 

 

33. 你是否你是否你是否你是否曾曾曾曾經參與經參與經參與經參與由政府由政府由政府由政府或或或或其其其其他他他他機構組織機構組織機構組織機構組織的家庭的家庭的家庭的家庭相關的活動相關的活動相關的活動相關的活動/節節節節目目目目? 

(1) □ 是，請註明：______________________ 

(2) □ 我知道這些活動/節目但沒有參與因為： 

 (1) □ 沒有興趣 

 (2) □ 沒有機會加入/不知道加入方法 

 (3) □ 沒有時間/太多程序 

 (4) □ 其他，請註明： ___________ 

 (0) □ 拒答 

(3) □ 不知道有這些活動/節目 

(0) □ 拒答 

34. 個人個人個人個人收入收入收入收入(以港以港以港以港幣計算幣計算幣計算幣計算)請問你請問你請問你請問你上月兼上月兼上月兼上月兼職或全職工作職或全職工作職或全職工作職或全職工作收入收入收入收入是多少是多少是多少是多少? 

(包括僱員的強積金供款、臨時工作收入、住屋津貼、獎金和雙糧)(請將獎金和雙糧除以 12 個月) 

(1) □ 沒有收入 (6) □ $20,000 – $24,999 (11) □ $50,000 – $59,999 

(2) □ $5,000 以下 (7) □ $25,000 – $29,999 (12) □ $60,000 或以上 

(3) □ $5,000 – $9,999 (8) □ $30,000 – $34,999 (0) □ 拒答 

(4) □ $10,000 – $14,999 (9) □ $35,000 – $39,999   

(5) □ $15,000 – $19,999 (10) □ $40,000 – $49,999   

35. 家庭平均每家庭平均每家庭平均每家庭平均每月總收入月總收入月總收入月總收入(以港以港以港以港幣計算幣計算幣計算幣計算)請問家庭請問家庭請問家庭請問家庭上月兼上月兼上月兼上月兼職或全職工作職或全職工作職或全職工作職或全職工作收入收入收入收入是多少是多少是多少是多少? 

(包括僱員的強積金供款、臨時工作收入、住屋津貼、獎金和雙糧)(請將獎金和雙糧除以 12 個月) 

(1) □ 沒有收入 (6) □ $20,000 – $24,999 (11) □ $50,000 – $59,999 

(2) □ $5,000 以下 (7) □ $25,000 – $29,999 (12) □ $60,000 或以上 

(3) □ $5,000 – $9,999 (8) □ $30,000 – $34,999 (0) □ 拒答 

(4) □ $10,000 – $14,999 (9) □ $35,000 – $39,999   

(5) □ $15,000 – $19,999 (10) □ $40,000 – $49,999   

全卷完全卷完全卷完全卷完，，，，謝謝謝謝謝謝謝謝！！！！ 



Annex 3 Detailed Table 
 

Chapter 4 | Importance of Family 

 

4.2  Attitudes towards Traditional Family Values 

 

Table 14a: Attitudes towards traditional family values (%) 

 
Strongly 

disagree 
Disagree Neutral Agree 

Strongly 

agree 

Refused 

to answer 

Having son to continue family name 2.0 23.4 27.7 36.4 9.2 1.3 

Having a son is better than having a daughter 6.7 41.6 35.8 14.4 1.2 0.3 

Consult parents for major decision 1.5 20.4 26.2 45.0 5.7 1.2 

Family disgrace should be kept within the 
family 

1.0 14.4 28.6 48.1 6.7 1.0 

Work hard to bring honor to the family 2.0 20.3 33.8 37.8 4.8 1.3 

Seek elder’s help to resolve family conflict 1.8 21.3 34.0 37.9 3.3 1.6 

Difficult to live with Mother-in-law even it is 
nice to meet up 

1.3 12.9 31.7 43.7 8.8 1.6 

 

Table 14b: Attitudes towards traditional family values by age group (%) 

  
15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

Having son to continue 

family name 

A 42.3 43.1 41.6 41.9 47.5 37.4 54.0 58.4 49.9 

D 26.6 21.4 31.0 29.2 24.0 33.4 19.1 17.1 21.0 

Having a son is better than 

having a daughter 

A 12.5 13.2 12.0 14.5 18.3 11.4 20.3 21.9 18.9 

D 48.8 44.1 52.7 51.2 43.1 57.8 44.0 41.5 46.3 

Consult parents for major 

decision 

A 53.7 45.3 60.6 48.9 46.9 50.5 49.7 50.5 49.0 

D 20.1 17.2 22.4 25.9 27.8 24.3 18.7 17.7 19.7 

Family disgrace should be 

kept within the family 

A 49.0 49.6 48.6 54.7 59.6 50.7 61.3 65.7 57.1 

D 12.5 11.0 13.7 20.0 13.5 25.2 12.7 9.9 15.2 

Work hard to bring honor to 

the family 

A 43.3 45.6 41.4 37.7 40.6 35.3 48.3 50.7 46.1 

D 20.2 16.2 23.4 25.9 19.9 30.9 19.8 19.2 20.4 

Seek elder’s help to resolve 

family conflict 

A 44.7 43.1 46.0 37.4 38.6 36.5 42.7 44.3 41.2 

D 22.9 20.4 25.0 26.0 25.6 26.2 19.4 19.1 19.6 

Difficult to live with 

Mother-in-law even it is nice 

A 44.7 40.0 48.6 58.4 60.4 56.7 53.0 53.2 52.8 

D 14.4 12.8 15.7 14.4 13.9 14.8 13.9 14.5 13.3 
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Table 14c: Attitudes towards traditional family values by marital status and gender (%) 

  

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without 

child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

M F M F M F M F M F 

Having son to continue 

family name 

A 43.3 38.4 35.3 30.9 56.3 43.2 67.0 53.0 43.7 45.8 

D 21.7 31.4 31.0 35.4 18.8 29.0 18.1 20.4 20.8 28.3 

Having a son is better than 

having a daughter 

A 18.3 10.8 16.4 15.4 17.5 13.8 40.4 20.2 4.6 11.9 

D 38.6 52.4 40.2 51.2 46.3 54.8 28.4 40.7 59.0 66.3 

Consult parents for major 

decision 

A 47.1 57.1 36.6 49.4 49.3 53.3 52.6 52.5 51.5 43.5 

D 19.1 21.2 24.9 18.8 22.0 24.0 16.0 16.8 29.1 29.4 

Family disgrace should be 

kept within the family 

A 52.0 47.0 57.6 50.2 62.0 54.2 74.8 57.6 64.7 47.9 

D 12.1 15.7 9.3 18.9 12.3 21.3 11.5 14.0 4.7 21.9 

Work hard to bring honor 

to the family 

A 47.5 41.4 43.4 27.1 44.7 39.2 48.0 51.8 39.1 38.2 

D 15.6 25.0 17.6 33.1 20.8 26.8 18.4 15.8 18.5 29.0 

Seek elder’s help to resolve 

family conflict 

A 43.8 44.8 37.5 41.4 40.4 38.8 49.5 41.9 43.2 36.0 

D 18.8 23.9 32.2 19.7 22.8 26.3 22.2 13.7 14.5 32.1 

Difficult to live with 

Mother-in-law even it is 

nice to meet up  

A 44.9 44.3 57.9 62.4 55.4 55.2 46.4 56.3 63.6 57.0 

D 9.8 14.6 16.7 16.6 16.6 15.3 9.9 10.5 8.9 16.2 
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4.3  Importance of Family Core Values 

 
Table 15a: Importance of family core values (%) 

 Very low Low Average High Very high Refuse to 

answer 

Love 0.2 0.9 7.3 40.8 50.4 0.5 

Care 0.2 0.9 7.3 40.9 50.2 0.6 

Respect 0.2 0.7 7.0 40.3 51.2 0.6 

Responsibility 0.2 0.8 9.0 40.6 48.6 0.9 

Filial piety 0.2 0.8 9.8 39.8 48.9 0.5 

Tolerance 0.2 1.5 13.4 39.6 44.6 0.7 

Communication 0.2 1.3 10.4 38.1 49.5 0.5 

Harmony 0.2 0.9 9.1 38.3 50.7 0.9 

 
Table 15b:  Importance of family core values by age group (%) 

 
 15-34 35-54 55 or above 

 All M F All M F All M F 

Love 
High 92.7 92.4 92.9 91.6 91.4 91.9 88.9 87.5 90.3 

Low 0.2 0.0 0.3 1.3 1.1 1.4 1.6 1.4 1.7 

Care 
High 89.8 89.9 89.7 92.0 91.0 92.9 91.1 89.4 92.7 

Low 0.3 0.2 0.3 1.3 1.1 1.4 1.6 1.5 1.7 

Respect 
High 91.8 90.9 92.5 91.8 90.2 93.2 90.7 89.7 91.7 

Low 0.2 0.0 0.3 1.3 0.9 1.6 1.3 1.4 1.2 

Responsibility 
High 89.1 87.8 90.1 89.6 88.9 90.2 88.6 86.4 90.7 

Low 0.2 0.0 0.3 1.3 0.9 1.6 1.4 1.2 1.6 

Filial piety 
High 89.7 88.6 90.7 88.7 87.6 89.6 87.4 85.5 89.2 

Low 0.2 0.0 0.3 1.3 1.3 1.4 1.3 1.4 1.2 

Tolerance 
High 84.1 83.5 84.6 84.2 82.1 85.9 84.2 82.6 85.6 

Low 1.3 0.7 1.8 1.7 1.2 2.1 2.0 1.9 2.0 

Communication 
High 88.9 86.2 91.0 87.4 85.6 88.9 86.5 85.2 87.7 

Low 0.3 0.2 0.3 2.2 2.2 2.1 1.8 1.9 1.7 

Harmony 
High 89.4 88.1 90.5 88.9 87.7 89.8 88.6 88.4 88.7 

Low 0.3 0.2 0.3 1.3 0.9 1.7 1.6 1.7 1.5 
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Table 15c: Importance of family core values by marital status and gender (%) 

  

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without 

child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

M F M F M F M F M F 

Love 
High 91.6 90.2 94.7 90.4 90.0 92.8 89.6 91.0 77.8 94.9 

Low 0.1 0.4 0.0 0.0 0.5 1.8 5.2 1.5 10.0 0.0 

Care 
High 89.6 86.3 94.7 94.1 90.5 94.5 86.0 93.3 84.6 94.8 

Low 0.3 0.4 0.0 0.0 0.2 2.0 7.3 0.9 11.4 0.0 

Respect 
High 91.1 89.1 88.1 97.1 90.8 94.3 88.0 93.8 85.4 91.6 

Low 0.1 0.4 0.0 0.0 0.2 2.0 5.2 0.4 10.0 0.0 

Responsibility 
High 87.5 87.0 86.0 89.6 89.1 92.4 79.9 91.5 87.1 92.1 

Low 0.1 0.6 0.0 0.0 0.2 1.9 5.2 1.0 8.9 0.8 

Filial piety 
High 88.3 89.8 81.0 83.5 88.7 91.5 79.1 89.3 84.9 90.2 

Low 0.1 0.4 0.0 0.9 0.6 1.7 5.2 0.4 10.4 0.0 

Tolerance 
High 83.7 83.3 83.6 87.6 82.8 86.1 79.9 86.2 75.4 89.0 

Low 0.7 1.7 0.0 0.0 0.6 2.7 5.2 1.0 13.6 2.3 

Communication 
High 86.7 89.5 80.5 88.2 86.7 89.2 82.9 89.2 80.5 93.4 

Low 0.6 0.4 1.7 1.8 0.9 2.0 7.0 1.0 12.1 2.1 

Harmony 
High 89.5 89.2 82.6 92.6 88.6 89.0 88.6 92.1 82.9 93.3 

Low 0.3 0.4 0.0 1.8 0.4 1.8 5.2 1.0 10.0 0.0 
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4.4  Attitudes towards Ideal Family 

 

Table 16a: Attitudes towards ideal family (%) 

 
Strongly 

disagree 
Disagree Neutral Agree 

Strongly 

agree 

Refuse to 

answer 

A nuclear family is more ideal than a 
childless couple 

0.8 14.4 22.7 52.8 8.7 0.6 

A 3-generation extended family is 
more ideal than a nuclear family 

1.3 16.7 31.9 41.1 8.4 0.6 

A childless couple can be an ideal 
family 

3.1 25.1 28.5 40.4 2.6 0.3 

A single parent family can also be an 
ideal family 

5.5 35.2 27.0 30.9 1.2 0.2 

 

Table 16b: Attitudes towards ideal family by age group (%) 

 
 15-34 35-54 55 or above 

 All M F All M F All M F 

A nuclear family is more 

ideal than a childless 

couple 

A 53.1 50.0 55.7 61.8 61.0 62.4 70.1 72.8 67.6 

D 17.1 17.4 16.9 16.9 16.7 17.2 10.8 10.1 11.5 

A 3-generation extended 

family is more ideal than 

a nuclear family 

A 42.9 38.9 46.2 46.2 44.6 47.5 61.0 61.7 60.4 

D 19.7 18.2 21.0 20.4 20.3 20.5 13.1 12.6 13.5 

A childless couple can be 

an ideal family 

A 50.8 49.0 52.2 46.3 48.9 44.2 30.5 31.0 29.9 

D 15.9 13.8 17.7 28.8 27.4 30.0 40.1 39.9 40.3 

A single parent family 

can also be an ideal 

family 

A 41.0 40.6 41.3 33.2 31.3 34.8 21.2 20.2 22.2 

D 26.8 22.6 30.2 44.5 46.8 42.6 50.5 50.5 50.6 
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Table 16c: Attitudes towards ideal family by marital status and gender (%) 

  

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without 

child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

M F M F M F M F M F 

A nuclear family is more 

ideal than a childless 

couple 

A 49.5 48.5 56.7 32.5 68.8 73.2 84.7 67.5 67.7 55.8 

D 17.1 18.5 19.8 32.7 13.0 12.0 0.0 9.7 17.6 19.7 

A 3-generation extended 

family is more ideal than 

a nuclear family 

A 42.2 43.8 32.4 30.9 55.1 55.9 65.5 61.5 41.8 45.5 

D 17.2 21.2 28.5 27.6 14.8 18.6 9.1 9.9 28.2 13.4 

A childless couple can be 

an ideal family 

A 52.3 58.3 58.0 62.8 35.5 34.2 20.1 25.9 44.4 47.2 

D 15.1 10.9 6.6 17.2 39.0 40.5 33.2 35.7 34.7 24.6 

A single parent family 

can also be an ideal 

family 

A 40.8 46.5 25.1 33.9 23.8 25.7 20.3 22.7 47.0 50.4 

D 27.4 27.1 28.6 30.1 52.6 50.1 48.9 51.1 34.3 26.5 
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4.5  Attitudes towards Living with Parents 
 

Table 17a: Attitudes towards living with parents (%) 

 
Strongly 

disagree 
Disagree Neutral Agree 

Strongly 

agree 

Refuse to 

answer 

Willing to live with parents 0.7 10.0 19.9 59.3 9.6 0.5 

I will support my parents for their 
living even though I do not live 
with them  

0.0 1.3 12.9 60.9 24.3 0.6 

Willing to live with my adult 
children 

0.7 4.8 19.8 65.8 7.5 1.4 

Newly-wed couple should live 
away from their parents 

1.5 14.4 39.8 36.6 6.3 1.4 

 

Table 17b: Attitudes towards living with parent by age group (%) 

 

 15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

Willing to live with parents 
A 74.4 75.3 73.7 66.7 64.8 68.2 66.0 65.9 66.1 

D 7.6 4.1 10.6 13.1 14.1 12.4 10.6 8.5 12.7 

I will support my parents 

for their living even I do 

not live with them 

A 89.5 87.5 91.2 86.3 85.2 87.3 79.0 76.3 81.5 

D 0.6 0.7 0.5 0.9 0.7 1.1 2.5 2.0 3.0 

Willing to live with adult 

children 

A 73.5 72.1 74.7 77.3 73.4 80.5 67.8 67.9 67.7 

D 5.3 4.9 5.7 4.0 4.2 3.7 7.9 8.3 7.5 

Newly-wed couple living 

away from their parents 

A 39.5 38.2 40.7 43.3 42.0 44.4 46.0 45.3 46.7 

D 17.3 17.2 17.3 16.6 17.6 15.8 13.5 13.5 13.4 
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Table 17c: Attitudes towards living with parent by marital status and gender (%) 

  

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without 

child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

Separated 
Widowed 

M F M F M F M F M F 

Willing to live with parents 

A 71.8 79.8 66.4 60.7 67.1 67.0 60.2 60.8 62.7 66.8 

D 6.2 5.8 14.4 16.0 10.0 13.7 8.9 13.1 16.0 18.4 

I will support my parents for 

their living even I do not 

live with them 

A 86.3 90.4 82.7 87.6 82.4 88.7 73.5 73.5 74.8 85.1 

D 1.0 1.3 2.4 0.0 0.7 1.1 0.0 4.1 3.1 1.6 

Willing to live with adult 

children 

A 69.6 71.9 53.9 70.9 78.0 80.9 66.9 65.5 51.7 69.7 

D 4.8 6.3 9.5 0.0 4.8 5.2 10.8 5.3 10.9 10.3 

Newly-wed couple living 

away from their parents 

A 40.2 38.5 44.4 45.0 42.3 48.2 55.3 38.0 36.0 46.5 

D 15.6 15.5 12.9 14.3 18.0 16.2 16.2 17.8 9.4 10.0 
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4.6  Attitudes towards Marriage and Having Child 

 

Table 18a: Attitudes towards marriage and having child (%) 

 
Strongly 

disagree 
Disagree Neutral Agree 

Strongly 

agree 

Refuse to 

answer 

Marriage is a necessary step in life 1.0 14.4 18.1 55.9 10.0 0.6 

Married people are usually happier 
than people who have not yet 
married 

1.3 23.0 34.4 36.0 4.6 0.7 

My whole life without having a 
child is empty 

2.7 24.6 28.4 37.8 5.9 0.7 

Child bearing is important in 
marriage 

1.6 16.3 22.4 50.3 8.8 0.6 

 

Table 18b: Attitudes towards marriage and having child by age group (%) 

 
 15-34 35-54 55 or above 

 All M F All M F All M F 

Marriage is a necessary 

step in life 

A 64.9 66.0 64.0 63.0 63.2 62.8 70.9 72.0 69.8 

D 15.0 15.9 14.2 17.8 13.7 21.1 12.9 11.0 14.7 

Married people are usually 

happier than people who 

have not yet married 

A 32.7 33.8 31.9 40.4 41.3 39.6 49.1 49.5 48.7 

D 28.5 27.5 29.3 26.3 23.4 28.7 17.2 16.4 18.0 

Life without having a child 

is empty 

A 31.6 29.8 33.2 41.4 39.0 43.4 59.2 57.9 60.5 

D 37.9 38.5 37.4 26.8 25.4 28.0 16.6 16.6 16.6 

Child bearing is important 

in marriage 

A 49.8 47.6 51.5 59.0 62.2 56.3 69.0 71.3 66.8 

D 19.6 18.0 20.9 19.9 15.0 23.9 13.5 11.2 15.7 
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Table 18c: Attitudes towards marriage and having child by marital status and gender 

(%) 

  

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without 

child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

M F M F M F M F M F 

Marriage is a necessary step 

in life 

A 57.6 52.4 51.0 58.2 75.6 72.8 84.1 74.3 67.6 57.2 

D 18.7 22.1 17.1 12.6 9.4 15.1 4.5 12.9 14.5 23.2 

Married people are usually 

happier than people who 

have not yet married 

A 33.0 25.5 46.6 35.0 47.8 48.6 42.5 46.2 30.8 29.4 

D 27.9 34.5 21.4 30.6 17.8 20.0 18.5 15.8 36.8 45.1 

Life without having a child is 

empty 

A 29.4 24.1 27.9 27.8 53.3 55.4 59.2 59.2 40.2 53.4 

D 33.1 44.5 38.9 45.9 20.7 17.5 6.7 19.8 29.9 25.5 

Child bearing is important in 

marriage 

A 48.8 40.2 50.5 39.8 70.5 69.5 72.8 64.3 61.4 57.3 

D 17.9 27.4 25.8 36.3 11.2 14.5 6.6 18.6 10.8 22.3 
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4.7  Attitudes towards Involvement of Grandparents in Family 

Matters 
 

Table 19a: Attitudes towards involvement of grandparents in family matters (%) 

 
Strongly 

disagree 
Disagree Neutral Agree 

Strongly 

agree 

Refuse to 

answer 

Many parents today appreciate the help 
that grandparents give 

0.6 9.0 30.9 52.2 6.4 0.9 

People today valued the roles played 
by grandparents in family life 

0.8 11.2 36.5 46.2 4.7 0.7 

In most families, grandparents should be 
closely involved in deciding how their 
grandchildren are brought up 

1.8 14.6 39.9 39.9 3.0 0.8 

With so many working mothers, families 
need grandparents to help more and more 

0.8 9.4 30.0 53.3 5.8 0.8 

 

Table 19b: Attitudes towards involvement of grandparents in family matters by age 

group (%) 

  
15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

Many parents today appreciate 

the help that grandparents give 

A 59.2 58.8 59.4 55.9 57.6 54.5 61.6 61.8 61.3 

D 7.2 4.0 9.8 12.1 10.4 13.5 9.1 8.9 9.4 

People today place enough value 

on the part grandparents play in 

family life 

A 53.5 52.1 54.6 46.2 44.9 47.2 54.3 52.2 56.2 

D 9.3 8.7 9.7 13.8 12.1 15.1 12.5 13.5 11.6 

In most families, grandparents 

should be closely involved in 

deciding how their grandchildren 

are brought up 

A 42.6 43.0 42.3 39.1 38.0 40.0 48.0 46.4 49.5 

D 14.1 12.1 15.9 17.8 16.2 19.2 17.0 16.5 17.4 

With so many working mothers, 

families need grandparents to 

help more and more 

A 54.9 53.0 56.4 58.1 57.9 58.3 64.8 63.1 66.4 

D 10.9 8.9 12.6 11.1 10.5 11.5 8.0 8.3 7.8 
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Table 19c: Attitudes towards involvement of grandparents in family matters by marital 

status and gender (%) 

  

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without 

child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

M F M F M F M F M F 

Many parents today appreciate 

the help that grandparents give 

A 57.4 57.3 39.7 45.7 65.7 59.8 56.9 60.6 52.7 58.3 

D 5.8 9.2 9.8 7.7 8.6 12.8 6.2 6.3 13.0 20.7 

People today place enough 

value on the part grandparents 

play in family life 

A 49.6 49.8 34.5 48.7 53.3 54.5 40.5 54.4 47.5 44.7 

D 9.4 10.8 15.0 11.8 12.0 13.8 10.2 7.8 15.2 18.5 

In most families, grandparents 

should be closely involved in 

deciding how their 

grandchildren are brought up 

A 39.4 42.9 28.4 34.1 47.7 42.2 33.3 54.0 42.5 47.2 

D 10.4 14.7 23.1 15.4 16.4 21.4 21.4 11.3 13.8 17.3 

With so many working mothers, 

families need grandparents to 

help more and more 

A 52.6 54.9 54.1 53.3 63.9 64.8 51.6 62.9 54.3 52.1 

D 8.4 11.7 10.4 11.7 9.6 10.0 5.5 10.2 13.3 13.7 
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4.8  Attitudes towards Singlehood 

 

Table 20a: Attitudes towards singlehood (%) 

 
Strongly 

disagree 
Disagree Neutral Agree 

Strongly 

agree 

Refuse 

to answer 

I accept myself as being single and 
not having any plans of getting 
married 

4.4 30.2 24.8 37.0 2.8 0.8 

It is acceptable for a woman to give 
birth to a child while she has no 
intention of getting married 

7.9 39.0 23.8 27.2 1.2 0.8 

 

Table 20b: Attitudes towards singlehood by age group (%) 

 
 15-34 35-54 55 or above 

 All M F All M F All M F 

I accept myself as being 

single and not having any 

plans of getting married 

A 45.7 42.6 48.2 43.0 43.2 42.8 29.3 32.5 26.4 

D 25.0 27.0 23.3 34.4 34.6 34.2 45.2 44.9 45.5 

It is acceptable for a woman 

to give birth to a child while 

she has no intention of 

getting married 

A 32.5 31.2 33.6 31.2 31.1 31.3 20.6 24.7 16.9 

D 38.3 35.6 40.5 47.2 45.3 48.7 55.7 52.2 59.0 

 

Table 20c: Attitudes towards singlehood by marital status and gender (%) 

 
 

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without 

child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

 M F M F M F M F M F 

I accept myself as being 

single and not having any 

plans of getting married 

A 50.8 60.6 31.2 45.1 31.4 27.1 31.7 28.1 67.8 62.1 

D 22.6 14.7 30.3 21.9 47.8 46.6 40.9 41.3 11.5 26.0 

It is acceptable for a 

woman to give birth to a 

child while she has no 

intention of getting married 

A 32.2 36.5 27.1 28.1 25.5 22.8 22.1 19.0 55.7 46.5 

D 36.9 38.3 41.3 42.4 52.4 56.2 50.4 55.7 21.4 40.1 
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4.9  Attitudes towards Cohabitation 

 

Table 21a: Attitudes towards cohabiting (%) 

 
Strongly 

disagree 
Disagree Neutral Agree 

Strongly 

agree 

Refuse to 

answer 

“Cohabitation without the 
intention of getting married” is 
acceptable to me 

6.1 30.0 23.7 37.3 2.4 0.5 

“Cohabitation before marriage” 
is a good idea 

5.0 26.3 26.9 39.0 2.1 0.8 

 

Table 21b: Attitudes towards cohabitation by age group (%) 

  
15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

“Cohabitation without 

the intention of getting 

married” is acceptable to 

me 

A 49.4 54.5 45.2 42.4 49.5 36.7 25.8 29.8 22.1 

D 24.1 15.2 31.4 35.3 26.3 42.7 49.9 45.0 54.4 

“Cohabitation before 

marriage” is a good idea 

A 49.5 51.5 47.9 42.5 49.0 37.3 30.3 33.9 27.0 

D 19.6 13.5 24.7 31.9 25.9 36.8 42.6 39.3 45.7 

 

Table 21c: Attitudes towards cohabitation by marital status and gender (%) 

  

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without 

child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

M F M F M F M F M F 

“Cohabitation without 

the intention of getting 

married” is acceptable 

to me 

A 57.7 43.6 51.8 46.7 33.4 32.4 30.9 16.3 62.4 42.2 

D 14.1 31.9 11.4 37.5 44.5 46.9 30.4 55.1 13.8 38.8 

“Cohabitation before 

marriage” is a good 

idea 

A 54.5 46.3 53.3 48.1 35.2 34.8 44.4 23.8 55.5 36.5 

D 14.9 23.3 12.2 27.8 39.3 41.5 24.1 45.6 9.3 35.7 
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4.10  Attitudes towards Divorce 

 

Table 22a: Attitudes towards divorce (%) 

 
Strongly 

disagree 
Disagree Neutral Agree 

Strongly 

agree 

Refuse to 

answer 

Divorce is usually the best solution 
for a married couple who cannot live 
together harmoniously provided that 
they do not have children 

2.1 15.8 24.6 50.6 6.1 0.7 

Divorce is usually the best solution 
for a married couple who cannot live 
together harmoniously even though 
they already have children 

5.5 29.6 33.2 29.3 1.7 0.7 

Divorce affects woman more than 
man 

1.8 19.1 31.2 38.7 8.2 0.9 

It is acceptable for me to marry a 
divorced person 

2.2 12.9 35.5 45.5 2.2 1.6 

 

Table 22b: Attitudes towards divorce by age group (%) 

  
15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

Divorce is usually the best solution 

for a married couple who cannot 

live together harmoniously provided 

that they do not have children 

A 54.6 50.6 58.0 60.8 61.5 60.2 53.8 53.7 53.9 

D 18.8 20.7 17.2 16.6 15.8 17.3 18.7 18.7 18.7 

Divorce is usually the best solution 

for a married couple who cannot 

live together harmoniously even 

though they already have children 

A 28.9 25.6 31.7 32.9 31.2 34.2 30.8 32.9 28.8 

D 35.4 33.1 37.3 34.5 37.0 32.5 35.4 33.8 36.9 

Divorce affects woman more than 

man 

A 49.9 43.8 54.9 46.0 42.1 49.2 45.2 41.2 48.8 

D 19.4 22.4 16.8 23.6 22.6 24.3 19.3 21.4 17.4 

It is acceptable for me to marry a 

divorced person 

A 49.7 48.3 50.9 53.4 52.8 53.9 38.1 45.4 31.2 

D 11.8 12.9 10.8 13.7 15.3 12.4 20.7 16.5 24.5 
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Table 22c: Attitudes towards divorce by marital status and gender (%) 

  

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without 

child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

M F M F M F M F M F 

Divorce is usually the best 

solution for a married couple 

who cannot live together 

harmoniously provided that 

they do not have children 

A 54.4 59.7 47.0 64.6 56.8 54.5 39.4 51.7 86.2 76.8 

D 15.3 15.2 22.3 11.4 20.3 21.1 24.7 19.1 4.8 8.6 

Divorce is usually the best 

solution for a married couple 

who cannot live together 

harmoniously even though they 

already have children 

A 31.4 32.6 23.2 33.4 27.1 29.1 32.7 26.1 65.4 58.2 

D 28.2 31.8 39.6 34.3 40.6 39.4 33.8 37.9 14.6 17.6 

Divorce affects woman more 

than man 

A 43.3 47.3 48.0 56.0 41.7 54.0 39.6 44.9 31.5 50.6 

D 20.6 21.7 17.4 20.8 23.1 19.9 20.9 14.0 38.4 23.4 

It is acceptable for me to marry 

a divorced person 

A 53.6 49.1 48.0 55.8 44.3 45.9 43.0 29.5 76.0 61.6 

D 10.1 10.6 18.9 13.4 18.6 17.8 21.5 22.1 1.5 7.7 
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Chapter 5 | Parenthood 

 

5.2  Attitudes towards Parenthood 

 

Table 23a: Attitudes towards parenthood (%) 

 
Strongly 

disagree 
Disagree Neutral Agree 

Strongly 

agree 

Refuse to 

answer 

I often find the stress of raising my children 
overwhelming 2.4 16.1 18.8 54.3 7.3 1.2 

I often feel inadequate as a parent 7.3 45.1 24.9 20.3 0.8 1.7 

I would be willing to spend time with my 
children 0.1 1.1 9.7 68.6 18.6 1.8 

My relationship with my partner has gotten 
better since we had children 1.4 8.5 34.0 49.5 5.1 1.6 

My relationship with my children has gotten 
worse when they grow up 10.9 44.7 28.2 12.6 0.5 3.0 

 

Table 23b: Attitudes towards parenthood by age group (%) 

 
     15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

I often find the stress of raising 

my children overwhelming 

A 53.0  39.8  59.0  64.0  58.4  67.6  60.8  57.0  64.1  

D 26.5  47.0  17.2  17.4  18.2  16.9  17.8  22.4  13.9  

I often feel inadequate as a parent 
A 22.7  16.6  25.4  22.2  19.5  24.0  19.4  18.2  20.5  

D 54.8  63.9  50.7  51.9  55.4  49.6  52.4  54.4  50.6  

I would be willing to spend time 

with my children 

A 88.5  87.2  89.1  93.7  91.3  95.2  79.9  76.6  82.7  

D 0.0  0.0  0.0  0.4  1.0  0.0  2.4  3.5  1.4  

My relationship with my partner 

has gotten better since we had 

children 

A 54.5  50.0  56.6  52.8  58.3  49.2  56.6  56.1  57.0  

D 14.2  15.8  13.4  11.3  7.8  13.5  7.4  5.7  8.8  

My relationship with my children 

has gotten worse when they grow 

up 

A 9.3  12.3  7.9  11.4  12.1  10.9  15.8  17.7  14.2  

D 51.4  29.0  61.6  58.3  57.9  58.5  53.7  51.0  56.0  
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Table 23c: Attitudes towards parenthood by marital status and gender (%) 

 
 

Never- 

married 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

 M F M F M F M F 

I often find the stress of 

raising my children 

overwhelming 

A 88.4 40.1 56.3 63.7 47.4 69.8 60.7 73.6 

D 0.0 33.9 22.9 17.4 22.2 7.4 17.4 16.2 

I often feel inadequate as a 

parent 

A 25.3 19.9 18.0 20.9 16.7 23.3 30.6 36.9 

D 37.5 44.0 57.7 52.5 39.4 44.9 39.9 42.5 

I would be willing to spend 

time with my children 

A 78.9 89.8 85.6 91.3 60.9 85.6 82.1 85.1 

D 9.5 0.0 2.2 0.5 0.0 1.3 1.4 0.0 

My relationship with my 

partner has gotten better since 

we had children 

A 74.3 100.0 58.5 56.6 56.3 50.4 26.5 27.5 

D 0.0 0.0 6.0 9.8 4.5 6.2 32.2 36.9 

My relationship with my 

children has gotten worse 

when they grow up 

A 44.7 11.0 14.3 10.5 6.3 12.4 24.1 21.6 

D 8.7 89.0 54.8 58.9 47.2 54.6 34.4 53.4 
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5.3  Impact of Raising Children 
 

Table 24a: Impact on having and raising children (%) 

 
Strongly 

disagree 
Disagree Neutral Agree 

Strongly 

agree 

Refuse to 

answer 

Having children was better for me personally 
than I thought it would be 1.7 9.4 23.4 59.1 4.8 1.7 

My parents help me to raise my children 9.1 25.0 20.2 38.1 5.7 2.0 

If I had to do over again, I would prefer not 
to have children 20.7 48.9 15.8 11.2 1.5 2.0 

I would be willing to raise my grandchild in 
future 1.0 9.2 22.2 54.0 12.4 1.2 

 

Table 24b: Impact on having and raising children by age group (%) 

  
15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

Having children was better for 

me personally than I thought it 

would be 

A 67.4 72.2 65.3 62.3 64.6 60.7 64.9 64.3 65.4 

D 8.7 4.2 10.7 12.1 8.2 14.7 10.5 9.1 11.7 

My parents help me to raise my 

children 

A 47.1 51.8 45.0 44.6 46.3 43.5 42.0 44.9 39.6 

D 33.9 17.8 41.1 34.8 31.9 36.6 33.4 32.6 34.0 

If I had to do over again, I 

would prefer not to have 

children 

A 14.9 6.9 18.6 12.5 8.9 14.8 12.4 13.0 11.8 

D 70.8 74.3 69.2 69.8 75.5 66.1 69.1 69.3 68.9 

I would be willing to raise my 

grandchild in future 

A 59.2 58.8 59.4 65.9 67.8 64.7 68.6 71.5 66.1 

D 10.3 0.0 14.9 10.1 9.3 10.5 10.3 10.3 10.3 
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Table 24c: Impact on having and raising children by marital status and gender (%) 

 
 

Never- 

married 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

 M F M F M F M F 

Having children was better for 

me personally than I thought it 

would be 

A 74.3 29.9 66.3 66.5 46.2 59.0 61.0 49.0 

D 0.0 0.0 7.7 12.9 4.5 10.6 23.6 20.3 

My parents help me to raise my 

children 

A 65.7 37.0 47.9 42.6 22.7 38.6 32.9 46.2 

D 8.7 52.8 30.5 35.6 40.2 33.7 42.1 43.0 

If I had to do over again, I 

would prefer not to have 

children 

A 9.5 11.0 9.4 12.7 10.8 14.6 31.7 24.3 

D 37.5 89.0 75.8 70.2 58.6 62.3 42.0 55.6 

I would be willing to raise my 

grandchild in future 

A 37.5 47.0 72.3 64.8 38.9 61.4 51.1 72.7 

D 0.0 8.9 8.4 10.8 15.2 11.6 14.7 11.5 
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5.4  Intention to have children 

 

Table 25b: Intention to have children in the future among non-parents by age group 

(%) 

 
15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

Not at all likely 2.2 0.8 3.6 15.7 10.3 23.7 60.6 57.4 65.6 

Not very likely 9.7 11.6 8.0 34.9 29.8 42.5 24.4 27.5 19.7 

Somewhat likely 50.2 50.4 50.0 28.8 39.3 13.5 2.5 4.2 0.0 

Very likely 25.8 27.9 23.9 6.6 6.7 6.4 0.0 0.0 0.0 

 

Table 25c: Intention to have children in the future among non-parents by marital status 

and gender (%) 

 

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

M F M F M F M F 

Not at all likely 7.0 9.4 15.0 21.4 66.9 40.9 26.4 65.9 

Not very likely 18.4 15.3 19.1 21.1 16.9 23.3 34.0 34.1 

Somewhat likely 44.1 43.9 37.6 18.8 0.0 21.0 25.9 0.0 

Very likely 19.9 17.7 16.7 21.5 0.0 0.0 0.0 0.0 
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5.5  Role models 

 

Table 27a: Role models (%) 

 
Strongly 

disagree 
Disagree Neutral Agree 

Strongly 

agree 

Refuse to 

answer 

I set good examples for my children 0.1 1.1 9.2 75.1 13.3 1.3 

I admit fault when I am wrong or have mistakes 0.5 2.7 12.2 69.8 13.2 1.7 

I would explain to my children when they do 
something wrong 0.5 1.8 16.5 64.9 14.6 1.6 

I set good examples to my children so that they 
would respect and care for their grandparents 0.4 0.9 16.8 65.4 13.8 2.6 

 

Table 27b: Role models by age group (%) 

  
15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

I set good examples for my children 
A 87.1 77.6 91.5 92.7 94.6 91.5 83.9 84.1 83.8 

D 1.8 5.6 0.0 0.8 0.0 1.3 1.5 1.4 1.5 

I admit when I am wrong or have 

mistakes 

A 88.0 85.1 89.4 85.8 80.6 89.2 78.8 76.9 80.5 

D 1.4 4.6 0.0 2.1 1.6 2.5 4.6 5.1 4.2 

I would explain to my children when 

they do something wrong 

A 79.0 86.0 75.8 82.7 83.0 82.5 76.2 74.8 77.4 

D 3.7 11.8 0.0 1.6 1.5 1.7 2.9 3.4 2.5 

I set a good example to my children 

so that they would respect and care 

for their grandparents  

A 75.7 73.8 76.6 81.5 80.3 82.4 77.4 75.9 78.6 

D 3.2 0.0 4.6 0.9 1.0 0.8 1.5 1.7 1.3 
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Table 27c: Role models by marital status and gender (%) 

 
 

Never- 

married 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

 M F M F M F M F 

I set good examples for my 

children 

A 76.8 65.2 89.9 89.2 69.2 86.7 85.3 90.3 

D 11.5 8.9 1.1 1.0 0.0 1.8 0.0 1.3 

I admit when I am wrong or 

have mistakes 

A 78.9 89.8 80.2 87.3 54.9 78.3 85.1 88.5 

D 9.5 0.0 3.3 2.4 10.4 4.2 0.0 4.7 

I would explain to my children 

when they do something wrong 

A 78.9 100.0 80.9 79.8 57.2 81.3 74.7 76.0 

D 9.5 0.0 3.1 1.5 2.2 3.7 3.3 1.4 

I set a good example to my 

children so that they would 

respect and care for their 

grandparents 

A 40.4 100.0 80.0 81.3 64.9 78.7 64.0 74.6 

D 0.0 0.0 1.4 1.4 0.0 1.8 0.0 1.2 
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5.6  Parenting Method 

 

Table 29a: Parenting method (%) 

 Never Seldom Occasionally Frequently 
Refuse to 

answer 

A verbal reprimand 9.1 23.6 48.6 15.6 3.1 

Withdrawing privileges 26.1 28.7 35.1 6.6 3.5 

Sending the child to his/her 
room 57.2 24.1 11.6 2.7 4.3 

A “time out” 32.6 28.2 26.8 7.4 5.0 

Spanking 68.0 21.2 6.0 1.1 3.6 

 

Table 29b: Parenting method by age group (%) 

     15  - 34 35 - 54 55 or above 

Total M F Total M F Total M F 

A verbal 

reprimand 

Never 17.2 33.1 10.6 6.1 3.5 7.9 15.0 15.0 15.0 

Seldom 19.6 18.9 19.8 23.3 27.4 20.2 30.5 25.5 41.1 

Occasionally 43.4 36.3 46.3 51.9 52.8 51.3 37.3 39.8 31.8 

Frequently 18.1 5.6 23.3 15.1 13.8 16.0 15.1 17.3 10.4 

Withdrawing 

privileges 

Never 20.5 31.3 16.0 23.6 19.9 26.2 46.8 44.3 52.2 

Seldom 23.0 36.0 17.7 29.8 32.1 28.0 30.7 30.1 31.8 

Occasionally 45.9 11.2 60.1 35.9 38.4 34.1 16.5 17.5 14.3 

Frequently 8.9 15.5 6.1 6.5 7.1 6.2 3.9 5.8 0.0 

Sending the 

child to his/her 

room 

Never 59.4 60.5 58.9 55.7 55.4 55.9 62.8 59.8 69.1 

Seldom 15.3 14.0 15.8 26.2 26.6 26.0 24.5 26.4 20.5 

Occasionally 15.6 3.9 20.4 11.6 13.2 10.5 6.0 8.9 0.0 

Frequently 5.8 11.7 3.3 2.0 1.1 2.6 2.6 2.7 2.3 

A “time out” 

Never 33.7 43.4 29.8 31.8 27.0 35.3 35.5 32.5 41.7 

Seldom 19.2 23.5 17.5 29.5 30.8 28.5 33.3 37.7 24.1 

Occasionally 28.4 15.4 33.7 27.6 29.9 25.8 20.7 21.3 19.4 

Frequently 14.4 11.7 15.6 5.8 7.4 4.7 6.5 5.2 9.2 

Spanking 

Never 76.8 85.0 73.5 66.6 63.9 68.6 63.7 60.0 71.5 

Seldom 11.4 8.9 12.5 22.1 25.5 19.6 29.3 32.7 22.1 

Occasionally 6.5 0.0 9.2 6.3 6.8 5.9 4.1 5.0 2.3 

Frequently 3.4 0.0 4.8 0.8 1.3 0.4 0.0 0.0 0.0 
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Table 29c: Parenting method by marital status and gender (%) 

 

 

Never married 
Married/cohabiting 

with child 
Divorced/separated Widowed 

Total M F Total M F Total M F Total M F 

A verbal 

reprimand 

Never 0.0 0.0 0.0 8.6 9.2 8.1 15.7 0.0 17.2 13.8 14.2 13.6 

Seldom 0.0 0.0 0.0 22.8 24.8 21.1 40.5 52.1 39.3 28.9 54.3 20.5 

Occasionally 90.4 100.0 84.3 49.6 48.9 50.3 39.6 47.9 38.8 33.9 23.7 37.3 

Frequently 9.6 0.0 15.7 15.8 14.5 17.0 4.2 0.0 4.6 18.2 0.0 24.2 

Withdrawing 

privileges 

Never 31.9 35.5 29.6 25.4 25.7 25.1 23.5 0.0 25.9 34.1 38.2 32.8 

Seldom 0.0 0.0 0.0 28.6 31.3 26.2 43.0 52.1 42.1 29.0 54.0 20.7 

Occasionally 43.1 0.0 70.4 36.3 32.8 39.4 33.5 47.9 32.1 20.9 0.0 27.8 

Frequently 25.0 64.5 0.0 6.2 7.6 5.0 0.0 0.0 0.0 10.8 0.0 14.3 

Sending the 

child to 

his/her room 

Never 89.4 100.0 82.7 56.7 55.9 57.4 71.6 47.9 73.9 52.7 68.2 47.6 

Seldom 0.0 0.0 0.0 24.0 25.3 22.8 19.0 52.1 15.7 31.7 24.0 34.2 

Occasionally 10.6 0.0 17.3 12.4 12.0 12.8 5.2 0.0 5.8 4.7 0.0 6.3 

Frequently 0.0 0.0 0.0 2.8 2.8 2.7 4.2 0.0 4.6 2.0 0.0 2.7 

A “time out” 

Never 48.4 100.0 15.7 31.9 29.1 34.3 48.4 0.0 53.2 31.7 36.4 30.1 

Seldom 32.5 0.0 53.1 27.8 31.2 24.8 39.5 100.0 33.4 28.1 31.5 26.9 

Occasionally 19.1 0.0 31.2 27.6 27.5 27.6 6.9 0.0 7.6 27.3 16.2 31.0 

Frequently 0.0 0.0 0.0 7.8 7.9 7.8 5.2 0.0 5.7 4.2 0.0 5.6 

Spanking 

Never 80.9 100.0 68.8 68.7 65.1 71.8 71.3 100.0 68.3 57.1 60.5 56.0 

Seldom 8.5 0.0 13.9 21.3 26.0 17.3 24.6 0.0 27.0 21.0 16.5 22.5 

Occasionally 10.6 0.0 17.3 5.4 5.3 5.5 4.2 0.0 4.6 13.2 15.2 12.5 

Frequently 0.0 0.0 0.0 1.1 0.9 1.2 0.0 0.0 0.0 2.2 0.0 3.0 
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Chapter 6 | Family Functioning 

 
6.2  The Chinese Family Assessment Instrument (CFAI) 

 

Table 31a: Family Functioning Table 

Statements 

Yes: Fits 

our family 

very well 

Yes: 

Slightly fits 

our family 

Some: Fits 

our family 

some 

No: Slightly 

not fit our 

family 

No: Does not 

fit our family 

1 Family members support each other 34.9 51.6 10.6 2.4 0.6 

2 Family members love each other 35.2 50.1 11.9 2.1 0.6 

3 No mutual concern 1.4 4.4 12.6 47.6 34.0 

4 Family members care each other 32.1 52.2 12.7 2.4 0.7 

5 Mutual consideration 31.7 50.7 15.0 2.2 0.4 

6 Family members understand each other 26.2 51.7 18.7 3.0 0.5 

7 Family members talk to each other 24.9 50.3 16.7 6.8 1.3 

8 Arranging family activities 15.1 40.2 26.3 15.1 3.3 

9 Family members are cohesive 25.4 56.0 14.3 3.4 0.9 

10 Family members enjoy getting together 23.6 43.9 24.1 6.9 1.5 

11 Not much barrier among family members 24.0 43.2 21.9 9.1 1.7 

12 Much friction among family members 1.0 6.2 20.7 47.4 24.8 

13 Frequent fighting among family members 0.7 2.2 6.0 34.7 56.4 

14 Not much quarrel among family members 22.1 44.0 15.0 13.9 4.9 

15 Family members get along well 26.7 54.6 13.9 3.6 1.2 

16 Lack of harmony among family members 1.5 6.3 15.1 48.7 28.3 

17 Good family relationship 26.0 54.8 15.9 2.4 0.9 

18 Family members tolerate each other 22.9 58.8 16.6 1.3 0.3 

19 Family members forebear each other 23.9 57.5 16.8 1.5 0.3 

20 Family members accommodate each other 23.6 56.4 17.8 1.8 0.5 

21 Family members trust each other 29.1 57.9 11.0 1.6 0.4 

22 Parents love their children 35.0 53.7 8.5 1.9 0.9 

23 Parents do not concern their children  2.8 8.7 10.2 42.6 35.7 

24 Parents take care of their children 32.5 50.9 13.2 2.6 0.8 

25 Parents know children’s need 19.3 42.3 28.1 9.1 1.1 

26 Parents understand children’s mind 16.3 39.6 30.0 12.6 1.6 

27 Parents often talk to children 19.1 43.4 28.5 7.3 1.6 

28 Parents share children’s concern 16.3 39.3 32.7 9.6 2.1 

29 Parents scold and beat children 0.7 3.9 12.6 45.0 37.8 

30 Parents force children to do things 1.1 4.4 15.9 44.1 34.6 

31 Parental control too harsh 1.2 9.9 23.4 42.7 22.7 

32 Children are filial 23.0 48.4 24.3 3.4 1.0 

33 Poor marital relationship of parents 3.5 5.7 19.8 39.1 31.8 



 
 

45

Table 31b: Mean scores of the Chinese Family Assessment Instrument by age group 

 

Table 31c: Mean scores of the Chinese Family Assessment Instrument by marital status 

 Overall 
15  - 34 35 - 54 55 or above 

Total M F Total M F Total M F 

Mutuality 4.1  4.1  4.0  4.1  4.1  4.1  4.1  4.0  4.0  4.0  

Communication 3.7  3.8  3.7  3.8  3.8  3.7  3.8  3.6  3.6  3.6  

Concern 4.1  4.1  4.0  4.2  4.1  4.1  4.1  4.1  4.1  4.0  

Conflict 4.0  4.0  3.9  4.0  4.0  4.0  4.0  4.0  4.0  4.0  

Control 4.0  4.0  4.0  4.0  4.0  4.0  3.9  4.1  4.0  4.1  

 
Never married 

Married/ 

cohabiting without 

child 

Married/ 

cohabiting with 

child 

Divorced 

/separated 
Widowed 

Total M F Total M F Total M F Total M F Total M F 

Mutuality 4.0  3.9  4.1  4.1  4.0  4.1  4.2  4.2  4.2  3.9  3.9  3.9  3.7  3.5  3.9  

Communication 3.6  3.5  3.7  3.6  3.6  3.6  3.9  3.9  3.9  3.5  3.4  3.5  3.5  3.3  3.6  

Concern 4.1  4.0  4.1  3.9  3.8  4.0  4.2  4.2  4.2  4.1  4.0  4.1  4.0  3.9  4.0  

Conflict 3.9  3.9  4.0  4.1  4.0  4.1  4.1  4.1  4.0  3.9  3.9  3.9  3.6  3.6  3.6  

Control 4.0  4.0  4.0  3.9  3.8  4.0  4.0  4.0  4.0  4.0  4.0  4.0  4.0  4.0  3.9  
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6.3  Family Functioning 
 

Table 32a: Family functioning by sex (%) 

My family All Male Female 

Functions very well together  

(1) 29.8 28.7 30.9 

(2) 49.4 49.1 49.7 

(3) 17.9 19.8 16.3 

(4) 2.4 2.2 2.6 

(5) 0.4 0.3 0.5 

Does not function well together at all and we really need help 

 

Table 32b: Family functioning by age group (%) 

My family 
15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

Functions very well together  

(1) 33.6 28.4 38.0 28.3 28.5 28.1 27.4 29.0 25.9 

(2) 45.7 48.2 43.7 52.7 52.6 52.8 48.2 45.4 50.7 

(3) 18.1 21.1 15.6 16.3 16.9 15.8 19.6 21.9 17.5 

(4) 1.8 2.0 1.6 1.8 1.4 2.1 3.9 3.5 4.2 

(5) 0.3 0.4 0.3 0.4 0.3 0.5 0.5 0.2 0.8 

Does not function well together at all and we really need help 

 

Table 32c: Family functioning by marital status and gender (%) 

My family 
Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without 

child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

 M F M F M F M F M F 

Functions very well together  

(1) 20.9 37.6 39.1 16.9 32.8 33.6 32.6 19.1 21.4 17.0 

(2) 49.8 42.2 45.5 61.8 51.6 51.5 37.2 51.1 30.5 47.3 

(3) 24.4 17.4 14.4 18.7 14.5 12.5 27.1 20.4 43.8 27.7 

(4) 4.1 1.5 1.0 0.0 0.9 1.9 3.1 6.5 4.3 7.0 

(5) 0.4 0.4 0.0 0.8 0.2 0.4 0.0 1.5 0.0 0.0 

Does not function well together at all and we really need help 
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Chapter 7 | Satisfaction with Family Life 

 
7.2  Satisfaction with Family Life 

  
Table 33a: Mean scores of satisfaction of the relationship with the selected family 

members by age group 

 All Male Female 

Child 4.1 4.0 4.1 

Father 3.9 3.8 3.9 

Mother 4.0 3.9 4.0 

Partner 4.1 4.1 4.0 

 

Table 33b: Mean of satisfaction to selected family members by age group 

Family 

member 
Total 

15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

Child 4.05 4.21 4.20 4.21 4.12 4.04 4.17 3.95 3.93 3.95 

Father 3.87 3.87 3.74 3.97 3.87 3.86 3.87 3.88 3.83 3.95 

Mother 3.97 4.01 3.92 4.07 3.93 3.90 3.96 4.00 4.00 3.99 

Partner 4.08 4.17 4.19 4.15 4.09 4.12 4.06 4.04 4.09 3.98 

 

Table 33c: Mean of satisfaction to selected family members by marital status 

Family 

member 

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

M F M F M F M F M F 

Child 3.68 4.50 . . 4.02 4.16 3.83 3.89 3.90 3.87 

Father 3.68 3.92 4.13 4.04 3.86 3.91 4.00 3.94 4.10 3.91 

Mother 3.88 4.04 4.15 4.16 3.93 3.99 4.00 3.74 3.70 3.96 

Partner 4.16 2.93 4.25 4.23 4.09 4.07 4.00 . 3.79 2.50 
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Table34b: Satisfaction with family life (%) 

 All Male Female 

Very dissatisfied 0.8 0.5 1.1 

Dissatisfied 2.4 2.7 2.1 

Average 15.2 15.9 14.5 

Satisfied 60.9 62.3 59.8 

Very satisfied 19.6 17.7 21.2 

Refuse to answer 1.1 0.9 1.2 

 

Table 34c: Satisfaction with family life by age group (%) 

Degree of 

satisfaction 

15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

Satisfied 80.6 80.0 81.2 81.8 81.5 82.0 78.7 77.8 79.4 

Dissatisfied 3.5 3.9 3.3 2.3 2.0 2.6 4.1 4.2 4.0 

 

Table 34d: Satisfaction with family life by marital status and gender (%) 

Degree of 

satisfaction 

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without 

child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

M F M F M F M F M F 

Satisfied 74.7 80.3 84.7 87.4 85.1 85.9 73.5 66.5 58.5 70.0 

Dissatisfied 4.8 3.2 3.9 0.6 1.9 1.9 1.6 8.4 5.3 6.9 

 

Table 34e: Satisfaction with family life by educational attainment and gender (%) 

 

Primary or lower 

education 

Secondary 

educational level 

Post-secondary 

education or above 

M F M F M F 

Satisfied 70.4 78.1 83.4 82.0 83.4 87.7 

Dissatisfied 4.9 4.7 2.6 3.6 3.3 0.0 
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Table 34f: Satisfaction with family life by occupations (%) 

 Satisfied Average Dissatisfied 

Managers and administrators 92.1 5.9 2.0 

Professionals 84.2 15.8 0.0 

Associate professionals 84.2 15.8 0.0 

Clerk 87.0 10.9 2.2 

Service workers and shop sales workers 76.9 18.3 4.8 

Skilled agricultural and fishery workers 57.8 42.2 0.0 

Craft and related workers 81.3 16.9 1.8 

Plant and machine operators and assemblers 86.1 12.7 1.2 

Elementary occupations 81.8 14.7 3.5 

 

Table 35a: Dependence of family members by sex (%) 

 All Male Female 

Dependent 

(1) 31.6 28.1 34.6 

(2) 46.7 47.3 46.2 

(3) 17.4 19.4 15.8 

(4) 3.1 3.8 2.6 

(5) 1.1 1.5 0.8 

Independent 

 

Table 35b: Dependence of family members by age group (%) 

Family members 
15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

Dependent  

(1) 34.8 25.7 42.4 30.4 29.4 31.3 28.9 28.4 29.3 

(2) 42.3 47.4 38.1 50.6 49.6 51.5 44.9 43.7 46.0 

(3) 19.6 23.6 16.4 14.6 15.9 13.5 18.4 19.1 17.7 

(4) 1.9 2.2 1.7 3.0 4.0 2.1 4.6 4.9 4.2 

(5) 0.9 1.2 0.7 0.5 0.7 0.4 2.1 2.8 1.5 

Independent 
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Table 35c: Dependence of family members by marital status and gender (%) 

Family members 

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without 

child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

M F M F M F M F M F 

Dependent  

(1) 18.2 38.9 35.6 25.5 34.8 37.9 23.7 22.7 19.9 20.1 

(2) 46.6 40.0 49.7 52.9 48.7 47.2 41.2 46.6 32.5 49.9 

(3) 27.2 16.5 14.7 17.1 12.2 12.1 31.9 21.7 30.4 23.4 

(4) 4.8 2.4 0.0 1.9 3.3 2.1 1.6 4.7 9.9 4.0 

(5) 2.5 0.7 0.0 0.0 0.7 0.4 1.5 2.7 5.9 1.6 

Independent 
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Table 36a: Relationship with family members (%) 

Relationship Father Mother Partner Children 

We are not close at all 2.6 0.7 0.5 0.9 

We are not too close 13.6 10.6 4.2 9.5 

We are fairly close 55.7 54.6 43.1 46.8 

We are very close 28.1 34.2 52.1 42.9 

 

Table 36b: Relationship with family members by age group (%) 

Party 
15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

Father 
Not close 16.4  18.6  14.6  14.8  16.1  13.7  29.8  31.3  27.6  

Close 83.6  81.4  85.4  85.2  83.9  86.3  70.2  68.7  72.4  

Mother 
Not close 8.9  11.4  6.8  12.5  14.8  10.4  17.3  16.3  18.4  

Close 91.1  88.6  93.2  87.5  85.2  89.6  82.7  83.7  81.6  

Partner 
Not close 0.5  1.4  0.0  5.5  1.8  8.7  5.4  3.6  7.9  

Close 99.5  98.6  100.0  94.5  98.2  91.3  94.6  96.4  92.1  

Children 
Not close 3.7  0.0  5.2  3.2  3.6  2.9  13.4  12.7  14.0  

Close 96.3  100.0  94.8  96.8  96.4  97.1  86.6  87.3  86.0  

 

Table 36c: Relationship with family members by marital status and gender (%) 

Party 
Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

 M F  M F  M F  M F  M F 

Father 
Not close  21.7  16.2   12.1  13.9   13.4  13.1   0.0  16.3   42.5  11.6  

Close  78.3  83.8   87.9  86.1   86.6  86.9   100.0  83.7   57.5  88.4  

Mother 
Not close  13.1  8.6   12.7  3.9   11.3  9.6   0.0  16.5   44.4  14.8  

Close  86.9  91.4   87.3  96.1   88.7  90.4   100.0  83.5   55.6  85.2  

Partner 
Not close  - -  2.3  5.3   2.1  6.0   - -  43.1  90.4  

Close  - -  97.7  94.7   97.9  94.0   - -  56.9  9.6  

Children 
Not close  15.9  0.0   - -  6.3  4.4   24.7  17.0   15.0  15.7  

Close  84.1  100.0   - -  93.7  95.6   75.3  83.0   85.0  84.3  
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7.3  Time Spent with Family Members 

 

Table 37b: Time spent in talking with family members by age group (%) 

% 
15  - 34 35 - 54 55 or above 

Total M F Total M F Total M F 

Father 

< 30 mins 56.0 56.7 55.4 70.5 70.0 70.9 77.2 83.1 68.4 

31 – 60 mins 9.1 7.8 10.1 7.1 6.8 7.4 7.4 2.6 14.4 

≧ 1 hrs 34.9 35.4 34.5 22.4 23.2 21.7 15.5 14.3 17.2 

Mother 

< 30 mins 44.5 46.9 42.4 68.5 72.9 64.8 74.6 77.3 71.4 

31 – 60 mins 10.7 13.0 8.8 7.7 7.6 7.7 5.8 3.8 8.3 

≧ 1 hrs 44.9 40.1 48.8 23.8 19.5 27.5 19.6 18.9 20.4 

Partner 

< 30 mins 25.8 30.9 23.2 32.3 30.8 33.7 39.6 39.1 40.3 

31 – 60 mins 13.8 14.2 13.7 10.4 11.1 9.8 11.5 12.9 9.8 

≧ 1 hrs 60.3 55.0 63.2 57.3 58.2 56.6 48.9 48.0 49.9 

Child 

< 30 mins 59.3 77.8 52.2 46.8 53.5 42.4 56.5 60.5 53.2 

31 – 60 mins 4.7 4.0 5.0 9.0 7.1 10.3 12.7 10.4 14.6 

≧ 1 hrs 35.9 18.3 42.7 44.2 39.4 47.3 30.8 29.2 32.2 
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Table 37c: Time spent in talking with family members by marital status and gender (%) 

% 

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

M F M F M F M F M F 

Father 

< 30 mins 60.7 54.0 62.0 59.8 68.4 70.2 0.0 32.2 70.0 80.3 

31 – 60 mins 6.4 8.1 6.3 6.0 7.1 11.7 100.0 5.8 22.4 3.0 

≧ 1 hrs 32.9 37.9 31.7 34.2 24.6 18.1 0.0 62.1 7.6 16.6 

Mother 

< 30 mins 52.4 38.3 69.5 53.0 68.6 67.9 100.0 50.5 83.7 61.5 

31 – 60 mins 12.2 6.2 5.5 7.8 7.5 9.5 0.0 11.5 9.9 10.8 

≧ 1 hrs 35.4 55.5 25.0 39.2 23.9 22.6 0.0 38.1 6.4 27.6 

Partner 

< 30 mins - - 26.6 26.3 36.0 34.3 - - 43.1 100.0 

31 – 60 mins - - 16.9 12.7 11.5 10.4 - - 0.0 0.0 

≧ 1 hrs - - 56.5 61.0 52.5 55.3 - - 56.9 0.0 

Children 

< 30 mins 85.4 0.0 - - 56.8 47.0 82.9 54.1 54.7 44.7 

31 – 60 mins 14.6 47.1 - - 9.2 11.3 2.7 15.0 2.0 4.5 

≧ 1 hrs 0.0 52.9 - - 34.0 41.7 14.4 30.9 43.4 50.8 
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7.5  Perception of Home 

 
Table 43a: The perception of home (%) 

Home feel 
Almost 

never 

Not often/ 

sometimes 
Frequently 

Refuse to 

answer 

Where I usually feel uncomfortable and would 

rather be elsewhere 
47.4 48.3 2.7 1.6 

Where I feel comfortable, although we are not a 

close, loving family 
16.5 45.5 35.2 2.9 

Where sometimes I feel loved and other times I 

do not 
16.2 63.6 16.3 3.9 

Where each one of us trying to love each other 1.7 40.4 55.1 2.8 

Where I feel safe and loved 1.5 37.1 57.5 3.9 

 

Table 43b: The perception of home by age group (%) 

Home feel  
15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

Where I usually feel 

uncomfortable and 

would rather be 

elsewhere 

A 41.5 39.3 43.3 29.8 46.1 52.1 51.0 49.5 52.5 

S 54.8 57.8 52.4 47.6 51.2 44.7 42.2 42.1 42.4 

F 2.7 2.0 3.3 1.5 1.7 1.3 4.2 4.5 4.0 

Where I feel 

comfortable, although 

we are not a close, 

loving family 

A 16.0 18.3 14.0 17.8 16.8 18.6 15.3 14.9 15.7 

S 45.2 48.0 43.0 45.4 48.5 43.0 45.7 48.2 43.4 

F 36.4 31.3 40.6 34.2 32.8 35.3 35.3 32.6 37.8 

Where sometimes I 

feel loved and other 

times I do not 

A 16.0 14.8 17.0 16.8 15.6 17.7 15.6 17.0 14.2 

S 65.0 69.2 61.5 65.2 68.2 62.6 60.1 59.6 60.5 

F 16.8 13.5 19.5 14.5 11.9 16.5 18.1 17.4 18.7 

Where each one of us 

trying to love each 

other 

A 1.2 0.4 1.8 1.3 2.2 0.6 2.7 2.3 3.1 

S 40.9 42.5 39.5 39.6 42.4 37.3 41.0 42.9 39.2 

F 55.9 55.5 56.2 57.0 53.9 59.5 51.7 50.7 52.6 

Where I feel safe and 

loved 

A 1.3 0.4 2.0 1.4 2.0 0.9 2.0 2.7 1.3 

S 36.0 40.7 32.2 37.4 38.4 36.7 37.7 39.4 36.2 

F 59.4 56.1 62.2 57.9 55.7 59.6 54.9 52.7 57.0 

Note:  A denotes almost never; S denotes not often/sometimes; and F denotes frequently. 
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Table 43c: The perception of home by marital status and gender (%) 

Home feel  

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without 

child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

M F M F M F M F M F 

Where I usually 

feel uncomfortable 

and would rather 

be elsewhere 

A 35.0 43.2 47.7 46.5 52.4 54.1 45.7 52.5 43.0 41.1 

S 61.1 51.7 50.4 52.8 42.1 43.1 48.5 39.4 54.6 55.5 

F 2.4 3.6 0.9 0.7 3.4 1.9 1.5 5.4 2.4 2.2 

Where I feel 

comfortable, 

although we are 

not a close, loving 

family 

A 15.4 15.4 15.2 12.4 17.4 17.1 19.4 21.3 21.8 10.9 

S 52.4 44.6 43.3 46.7 45.3 40.1 50.7 43.5 55.0 54.3 

F 29.0 36.9 40.5 40.1 35.1 40.3 25.5 31.4 16.6 32.3 

Where sometimes I 

feel loved and 

other times I do 

not 

A 11.6 14.8 18.0 19.2 18.4 17.3 9.5 18.6 23.4 12.0 

S 74.1 67.8 59.3 61.6 61.4 58.6 71.2 57.4 57.9 67.6 

F 10.9 15.0 18.5 16.7 16.0 21.6 14.8 15.3 10.0 13.4 

Where each one of 

us trying to love 

each other 

A 1.4 2.5 0.0 0.0 1.0 1.1 4.4 3.2 13.0 2.1 

S 48.8 42.2 38.1 39.5 37.3 35.3 55.4 44.0 50.0 36.4 

F 46.7 52.7 60.9 59.7 60.1 61.9 35.8 44.9 34.2 53.1 

Where I feel safe 

and loved 

A 1.1 2.0 0.0 0.0 1.6 0.8 2.9 1.6 11.6 3.8 

S 48.4 35.4 30.5 35.2 32.8 33.0 50.5 41.5 48.1 37.5 

F 47.3 58.7 65.1 59.6 61.2 64.7 42.2 49.5 37.5 48.8 

Note:  A denotes almost never; S denotes not often/sometimes; and F denotes frequently. 
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Chapter 8 | Balancing Work and Family 

 
8.2  View on Balancing Work and Family 

 
Table 44a: Views on balancing work and family (%)  

 

 
Strongly 

disagree 
Disagree Neutral Agree 

Strongly 

agree 

Refuse to 

answer 

Reducing the number of hours I spend at 
work is simply not an option 3.4 15.2 22.1 45.0 11.7 2.5 

I often feel guilty about the amount of time 
I spend at work and not with my family 7.0 41.5 22.7 24.2 2.4 2.3 

I want to spend more time with my family, 
but am afraid it would hurt my chances for 
advancement at work 

5.5 43.1 24.9 20.9 3.6 2.1 

I want to work more, but am afraid it 
would hurt my family life 4.8 33.4 28.5 27.5 3.5 2.3 

At this stage of my career, my job has to be 
my first priority 5.4 23.3 27.1 30.2 11.7 2.2 

I enjoy going to work because it gets me 
away from my family 22.9 47.4 16.5 9.4 1.6 2.2 



 
 

57

 

Table 44b: Views on balancing work and family by age group (%) 

Statements  

15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

Reducing the number of hours I 

spend at work is simply not an 

option 

A 56.3 56.0 56.5 58.8 61.8 54.4 52.4 57.9 41.8 

D 18.4 17.8 19.0 16.5 14.7 19.0 25.1 22.7 29.9 

I often feel guilty about the amount 

of time I spend at work and not with 

my family 

A 29.9 29.0 30.8 27.1 28.2 25.5 14.5 17.4 9.0 

D 40.0 42.7 37.4 50.8 47.9 55.0 62.7 59.4 69.2 

I want to spend more time with my 

family, but am afraid it would hurt 

my chances for advancement at 

work 

A 28.2 27.6 28.9 24.5 24.3 24.8 13.2 16.9 6.1 

D 44.0 45.9 42.0 48.7 46.8 51.4 60.4 56.2 68.5 

I want to work more, but am afraid it 

would hurt my family life 

A 31.7 29.9 33.4 32.9 32.9 32.8 21.0 26.8 9.8 

D 32.1 30.4 33.8 38.9 37.2 41.3 51.5 45.3 63.5 

At this stage of my career, my job 

has to be my first priority 

A 43.1 50.0 36.2 42.8 48.7 34.3 35.3 41.8 22.6 

D 23.0 21.1 24.9 29.9 21.4 42.2 37.8 31.6 49.9 

I enjoy going to work because it gets 

me away from my family 

A 12.6 12.0 13.2 9.4 9.4 9.3 9.2 12.1 3.4 

D 62.5 63.5 61.6 75.9 74.2 78.3 71.6 68.6 77.6 
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Table 44c: Views on balancing work and family by marital status and gender (%) 

Statements 
 

 

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

M F M F M F M F M F 

Reducing the number of 

hours I spend at work is 

simply not an option 

A 58.5 55.8 52.1 54.1 61.7 53.0 100.0 43.7 63.2 58.1 

D 12.5 19.8 18.6 14.4 20.2 24.5 0.0 18.5 10.2 10.1 

I often feel guilty about 

the amount of time I 

spend at work and not 

with my family 

A 25.4 26.7 20.1 33.8 29.8 24.4 0.0 11.3 30.9 27.0 

D 47.1 48.5 54.6 37.1 46.4 54.3 100.0 49.5 50.8 51.3 

I want to spend more 

time with my family, 

but am afraid it would 

hurt my chances for 

advancement at work 

A 22.0 27.0 27.6 16.4 25.7 26.7 0.0 6.9 16.5 27.5 

D 49.4 48.0 42.0 49.1 48.1 51.4 100.0 54.6 49.4 46.0 

I want to work more, 

but am afraid it would 

hurt my family life 

A 25.8 28.8 33.9 32.9 36.0 34.0 0.0 16.1 9.3 31.6 

D 38.1 39.8 27.2 46.8 35.6 37.5 73.8 56.2 63.2 39.4 

At this stage of my 

career, my job has to be 

my first priority 

A 62.3 47.8 52.0 35.4 38.7 18.9 46.9 38.4 26.4 33.6 

D 10.3 19.9 16.0 40.9 32.4 48.8 26.9 35.6 40.3 48.4 

I enjoy going to work 

because it gets me away 

from my family 

A 14.8 11.9 13.9 19.1 7.1 5.7 0.0 17.9 8.6 6.2 

D 60.2 61.1 68.7 76.2 77.0 81.4 100.0 64.3 75.6 73.8 
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8.3  Stress 

 

Table 45a: Stress in balancing work and family (%) 

 All Male Female 

A great deal of stress 5.3 5.5 5.1 

Some stress 39.4 40.5 38.0 

Not very much stress 34.0 34.9 32.8 

No stress at all 18.9 17.7 20.3 

Refuse to answer 2.4 1.3 3.8 

 

Table 45b: Stress in balancing work and family by age group (%) 

 

Table 45c: Stress in balancing work and family by marital status and gender (%) 

Degree of stress 

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

M F M F M F M F M F 

A great deal of 

stress/some stress 
35.8 40.3 52.7 35.7 53.3 49.2 26.9 33.5 17.4 45.6 

Not very much 

stress/no stress at all 
62.4 55.2 44.7 64.3 46.2 47.5 73.1 66.5 80.2 46.8 

 

 

 

Degree of stress 
15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

A great deal of 

stress/some stress 
44.4 47.4 41.4 48.5 49.6 47.0 30.7 30.5 31.0 

Not very much 

stress/no stress at all 
51.9 50.6 53.3 50.0 49.3 50.9 66.8 69.0 62.7 



 
 

60

Chapter 9 | Social Support Network  

 
9.2  Help Seeking Behavior 

 

Table 47a: Help seeking behavior (%) 

Persons 
Financial problems Emotional problems 

All Male Female All Male Female 

Spouse (for those married) 54.8 46.2 62.5 53.7 55.6 51.9 

Close friends 28.3 33.3 24.1 53.3 55.3 51.6 

Parents 27.7 27.9 27.6 18.6 16.2 20.6 

Brothers/ sisters 24.2 22.7 25.4 23.4 17.5 28.5 

Children (for those having children) 23.3 17.7 27.1 21.9 14.8 26.8 

Banks 8.0 12.3 4.3 0.0 0.0 0.0 

Government departments 4.3 4.4 4.2 0.8 0.6 0.9 

Social services organisations 3.7 4.0 3.4 3.1 3.1 3.1 

Relatives 2.9 3.0 2.7 2.0 1.3 2.5 

Grand children 0.2 0.1 0.2 0.4 0.3 0.5 

Old neighbour 0.0 0.0 0.1 0.3 0.3 0.3 

Current neighbours 0.1 0.1 0.1 0.4 0.3 0.5 

Others 5.0 5.6 4.5 5.2 5.9 4.5 

Note:  Respondents were allowed to select more than one answer. 
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Table 47b: Top 5 most helpful/supportive parties by age group (%) 

 

Table 47c: Top 5 most helpful/supportive parties by marital status and gender (%) 

Top 5 parties 

Never 

Married 

Married/ 

cohabiting 

without 

child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

M F M F M F M F M F 

Financial problems           

Parents 54.5 60.0 29.8 35.2 10.9 14.6 3.6 2.1 9.3 21.8 

Brothers/ sisters 27.3 34.8 19.4 30.3 20.6 22.0 8.7 11.3 26.5 30.9 

Spouse (for those married) 2.2 1.0 63.1 80.6 43.4 59.5 2.9 0.0 0.0 1.2 

Children (for those having children) 0.0 25.0 0.0 0.0 16.1 22.4 68.2 67.6 12.3 23.5 

Close friends 48.0 38.9 34.4 22.7 25.2 18.9 6.6 12.0 20.2 23.9 

Emotional problems           

Parents 32.3 41.9 17.1 25.3 5.9 13.2 3.6 1.3 5.5 14.1 

Brothers/ sisters 21.7 34.7 10.5 43.0 16.1 26.2 9.6 14.2 18.3 30.5 

Spouse (for those married) 2.6 1.4 60.8 68.1 54.6 49.4 2.9 0.0 0.0 1.2 

Children (for those having children) 0.0 25.0 0.0 0.0 13.4 23.5 49.8 52.4 19.1 27.4 

Close friends 77.1 69.9 57.4 47.0 41.5 48.2 35.8 29.7 42.3 44.9 

Top 5 parties 
15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

Financial problems          

Parents 61.5 61.1 61.8 18.6 20.6 17.0 4.0 3.8 4.1 

Brothers/ sisters 28.9 26.4 30.9 28.6 27.0 29.9 13.3 13.8 12.8 

Spouse (for those married) 19.4 13.4 24.4 44.0 36.1 50.5 26.3 31.1 21.9 

Children  

(for those having children) 
0.0 0.0 0.0 10.2 2.5 15.0 54.9 43.1 65.8 

Close friends 42.3 49.9 35.9 29.4 33.9 25.8 12.1 15.9 8.6 

Emotional problems          

Parents 40.8 36.0 44.8 13.0 11.8 14.0 2.4 1.8 2.9 

Brothers/ sisters 29.9 22.3 36.1 25.6 18.4 31.6 13.7 11.6 15.7 

Spouse (for those married) 17.0 13.6 19.9 40.5 42.0 39.3 31.4 40.3 23.1 

Children  

(for those having children) 
2.5 0.0 3.4 14.5 4.9 20.6 41.8 32.0 51.0 

Close friends 72.4 79.4 66.7 54.4 54.7 54.2 31.6 32.2 31.1 
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9.3  Availability of Assistance 

 

Table 48a: Availability of assistance (%) 

Problems 

Not helpful/ 

not supportive 

at all 

Slightly 

unhelpful/ not 

supportive 

Slightly 

helpful/ 

supportive 

Very 

helpful/ 

supportive 

Refuse to 

answer 

When you are sick 4.6 23.0 34.6 36.9 0.9 

When you need to make an important 
decision 5.6 28.7 34.8 29.6 1.4 

When you are depressed and upset 7.4 36.7 29.6 24.7 1.6 
When you are unemployed and cannot 
get a job 11.2 34.6 24.6 19.8 9.9 

When you have financial problems 7.4 30.0 32.0 27.2 3.4 
When you want to share your 
happiness with your family members 3.9 27.9 35.5 31.5 1.2 

 

Table 48b: Availability of assistance by age group (%) 

Problems  
15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

When you are sick 
supportive/helpful 90.6 89.3 91.6 89.0 87.8 90.0 81.4 80.9 81.8 

not supportive/helpful 8.4 9.6 7.4 10.3 11.6 9.2 17.6 18.4 16.9 

When you need to make 

an important decision 

supportive/helpful 85.3 82.7 87.4 86.1 84.3 87.5 79.5 79.2 79.9 

not supportive/helpful 13.4 15.5 11.6 12.9 15.0 11.2 18.6 19.0 18.2 

When you are depressed 

and upset 

supportive/helpful 80.7 78.1 82.9 79.1 76.9 80.9 74.4 73.0 75.8 

not supportive/helpful 17.9 20.4 15.9 19.5 21.7 17.7 23.4 25.0 21.9 

When you are 

unemployed and cannot 

get a job 

supportive/helpful 70.1 61.2 77.6 65.5 67.7 63.6 57.0 56.5 57.6 

not supportive/helpful 20.6 25.5 16.6 27.4 29.4 25.8 28.7 31.4 26.3 

When you have 

financial problems 

supportive/helpful 83.6 79.2 87.4 78.2 75.3 80.6 74.1 71.8 76.3 

not supportive/helpful 13.5 17.1 10.5 19.1 23.3 15.8 21.1 23.4 18.9 

When you want to share 

your happiness with 

your family members 

supportive/helpful 87.9 84.7 90.5 87.8 84.6 90.4 79.1 76.6 81.4 

not supportive/helpful 10.7 14.0 8.0 11.4 14.9 8.5 19.5 22.0 17.2 



 
 

63

 

Table 48c: Availability of assistance by marital status and gender (%) 

Problems  

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without 

child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

M F M F M F M F M F 

When you are sick 

supportive/ 

helpful 
82.9 88.0 89.7 95.0 90.6 92.4 69.0 73.2 66.7 79.6 

not supportive/ 

helpful 
15.5 10.6 10.3 4.2 9.1 7.3 31.0 24.5 31.9 19.7 

When you need to 

make an important 

decision 

supportive/ 

helpful 
75.0 81.8 85.5 91.4 88.6 91.8 75.7 72.1 68.0 71.1 

not supportive/ 

helpful 
22.8 16.4 14.5 7.8 10.4 7.7 24.3 25.6 30.6 26.2 

When you are 

depressed and upset 

supportive/ 

helpful 
71.8 77.3 72.7 84.9 83.8 87.3 62.8 60.6 41.2 71.4 

not supportive/ 

helpful 
25.9 21.0 26.1 14.3 15.4 11.7 33.8 36.2 53.3 26.8 

When you are 

unemployed and cannot 

get a job 

supportive/ 

helpful 
55.2 70.8 69.2 80.4 69.2 69.1 35.4 45.8 45.3 49.0 

not supportive/ 

helpful 
32.9 22.5 26.8 16.7 23.6 19.8 42.6 35.5 48.5 33.8 

When you have 

financial problems 

supportive/ 

helpful 
71.9 80.8 77.0 88.9 79.4 87.0 71.0 66.9 58.3 64.0 

not supportive/ 

helpful 
24.4 15.1 21.8 9.3 17.6 10.8 24.3 27.5 38.3 29.1 

When you want to 

share your happiness 

with your family 

members 

supportive/ 

helpful 
75.8 86.4 82.7 91.7 89.5 92.9 68.9 72.4 60.1 83.3 

not supportive/ 

helpful 
21.9 11.6 17.3 7.5 10.1 6.6 31.1 25.3 38.4 16.0 
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Chapter 10 | Awareness of Family-related Programmes 

 
10.2  Awareness of Family-related Programmes 
  

Table 49b: Awareness of family-related activities by age group (%) 

 
15-34 35-54 55 or above 

All M F All M F All M F 

Participated in the 

activities/ 

programmes 

4.1 1.7 6.0 10.5 10.7 10.4 8.2 6.3 10.0 

I have heard about 

such activities/ 

programmes but did 

not participate 

36.7 38.0 35.6 43.4 44.7 42.4 37.9 42.0 34.2 

Not aware of those 

activities/ 

programmes 

55.5 56.2 55.0 43.7 42.2 44.8 51.9 50.6 53.0 

 

Table 49c: Awareness of family-related activities by marital status and gender (%) 

 

Never 

married 

Married/ 

cohabiting 

without child 

Married/ 

cohabiting 

with child 

Divorced/ 

separated 
Widowed 

M F M F M F M F M F 

Participated in the 

activities /  

programmes 

3.5 4.0 0.0 1.3 10.2 12.4 6.2 8.1 7.3 14.7 

I have heard about such 

activities / programmes 

but did not participate 

37.4 36.5 55.1 46.2 44.4 39.0 33.6 31.4 27.9 39.6 

Not aware of those 

activities / programmes 
55.0 56.1 44.9 48.7 44.2 46.9 58.7 54.9 55.2 44.7 
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Annex 4 District-Level Analysis 
 

11.2 Importance of Family 
 

Table 52: Importance of family core values by district (%) 

High (%)  

/ Districts 
Love Care Respect 

Respon- 

sibility 

Filial 

piety 
Tolerance 

Commu- 

nication 
Harmony 

Kowloon City  88.7 93.4 93.5 89.3 93.0 88.9 88.9 90.7 

Tai Po  92.6 93.1 93.0 90.4 89.7 83.4 94.6 89.8 

Central & Western  95.7 89.7 97.7 95.1 97.7 91.8 93.6 95.9 

Yuen Long  95.9 95.6 93.8 93.3 94.6 92.2 92.7 95.1 

TuenMun 91.1 90.2 93.6 91.3 88.5 88.0 87.8 91.6 

North  95.8 96.5 95.6 97.3 96.4 92.0 94.2 96.2 

Sai Kung  90.0 94.6 94.7 95.4 89.2 90.2 92.7 92.3 

Sha Tin  94.5 95.0 94.0 90.5 93.1 79.0 89.9 91.7 

Eastern  84.8 80.2 79.0 74.8 75.0 73.3 78.7 78.3 

YauTsimMong 84.2 81.0 82.0 84.0 89.5 72.6 80.8 79.9 

Southern  91.9 91.9 87.1 85.3 77.6 75.5 81.8 83.0 

Tsuen Wan  98.8 95.6 99.2 95.9 97.0 88.0 95.0 95.2 

Sham Shui Po  90.9 91.0 96.8 96.0 94.2 86.3 96.0 95.0 

Wong Tai Sin  92.4 93.0 91.9 92.0 88.0 87.1 87.9 87.4 

KwaiTsing 87.9 90.7 90.7 84.5 77.8 77.6 71.9 83.4 

Islands  70.5 70.5 65.1 54.4 56.8 55.3 56.1 58.0 

Wan Chai  97.3 99.1 99.1 95.0 98.1 96.3 95.0 99.1 

Kwun Tong  97.7 97.3 99.1 99.1 99.1 97.1 99.1 97.9 
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Table 53: Attitudes towards traditional views about family by district (%) 

Agree (%),  

/ Districts 

Having 

son to 

continue 

family 

name 

Having a 

son is 

better 

than 

having a 

daughter 

Consult 

parents 

for 

major 

decision 

Family 

disgrace 

should 

be kept 

within 

the 

family 

Work 

hard to 

bring 

honor to 

the 

family 

Seek 

elder’s 

help to 

resolve 

family 

conflict 

Difficult to 

live with 

Mother-in-law 

even it is nice 

to meet up 

Kowloon City 34.3 23.0 43.4 53.9 44.1 37.6 48.9 

Tai Po 46.1 21.9 58.3 49.4 33.5 47.7 45.7 

Central & 

Western 
61.1 24.5 72.4 65.2 63.2 57.5 55.2 

Yuen Long 45.1 20.7 57.0 55.3 54.5 42.2 60.9 

TuenMun 49.3 15.7 46.5 55.1 36.1 39.9 53.2 

North 49.4 6.4 48.5 35.4 22.8 45.9 37.3 

Sai Kung 54.7 9.7 56.3 45.4 29.9 44.3 48.3 

Sha Tin 35.7 9.6 68.3 39.3 19.9 46.8 50.9 

Eastern 40.0 21.5 44.9 57.0 42.6 34.8 52.3 

YauTsimMong 56.3 21.8 68.5 66.6 62.0 70.7 43.1 

Southern 23.3 11.9 12.0 68.5 32.9 9.4 64.3 

Tsuen Wan 75.8 20.2 45.3 41.4 44.1 37.9 51.8 

Sham Shui Po 57.0 15.4 62.0 51.4 39.9 50.1 59.0 

Wong Tai Sin 34.8 20.3 36.5 53.5 33.9 38.3 56.8 

KwaiTsing 27.2 7.6 16.5 71.4 64.8 11.7 69.9 

Islands 27.4 9.0 32.7 46.8 18.3 16.1 34.0 

Wan Chai 49.8 12.6 76.5 55.2 53.7 57.9 54.6 

Kwun Tong 54.0 9.4 67.4 79.9 74.1 55.9 58.2 
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Table 54: Attitudes towards living with parents by district (%) 

Agree (%) / District 
Willing to live 

with parents 

I will support my 

parents for their 

living even I do 

not live with them 

Willing to live 

with adult 

children 

Newly-wed couple 

living away from 

their parents 

Kowloon City 75.5 73.8 79.2 57.5 

Tai Po 80.3 92.2 78.7 41.8 

Central & Western 78.3 90.0 77.9 37.0 

Yuen Long 77.0 90.0 78.4 28.8 

TuenMun 68.8 82.3 73.7 26.9 

North 57.7 77.7 57.1 42.0 

Sai Kung 82.7 88.4 77.7 32.8 

Sha Tin 78.2 94.0 73.1 35.8 

Eastern 49.7 66.9 68.7 66.9 

YauTsimMong 70.4 86.6 58.8 25.7 

Southern 32.0 88.9 89.4 49.4 

Tsuen Wan 70.9 93.1 59.4 23.1 

Sham Shui Po 60.7 79.3 60.7 34.8 

Wong Tai Sin 68.9 84.2 77.6 59.9 

KwaiTsing 69.8 84.1 87.4 86.3 

Islands 68.8 80.6 71.5 57.1 

Wan Chai 68.8 92.0 67.0 40.9 

Kwun Tong 80.1 87.7 82.4 26.5 
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Table 55: Agreement on attitudes towards marriage and having child by district (%)  

 

Marriage is a 

necessary step 

in life 

Married people are 

usually happier than 

people who have not 

yet married 

Life without 

having a child 

is empty 

Child bearing is 

important in 

marriage 

Kowloon City  71.1 67.7 61.4 75.7 

Tai Po  63.3 39.4 30.6 63.9 

Central & Western  60.8 35.9 38.8 58.8 

Yuen Long  63.8 37.2 29.6 50.1 

TuenMun 69.7 34.1 33.3 52.3 

North  69.6 42.0 38.6 54.1 

Sai Kung  62.6 28.6 24.6 46.9 

Sha Tin  62.5 18.9 34.7 53.9 

Eastern  56.0 43.6 41.4 56.7 

YauTsimMong 70.1 55.4 42.5 50.6 

Southern  67.0 45.8 58.8 69.5 

Tsuen Wan  68.9 32.3 49.2 61.4 

Sham Shui Po  67.3 45.1 42.4 59.0 

Wong Tai Sin  64.4 45.0 59.8 65.6 

KwaiTsing 64.8 36.9 54.8 67.2 

Islands  64.6 41.6 51.6 54.7 

Wan Chai  61.3 44.9 48.8 64.0 

Kwun Tong  80.0 38.5 47.8 60.1 
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Table 56: Attitudes towards cohabitation by district (%) 

Agree (%) / District 

“Cohabitation without the 

intention of getting married” 

is acceptable to me 

“Cohabitation before 

marriage” is a good idea 

Kowloon City  37.4 51.0 

Tai Po  29.9 31.4 

Central & Western  43.0 36.7 

Yuen Long  49.9 56.2 

TuenMun 33.5 40.9 

North  41.8 39.9 

Sai Kung  51.9 42.5 

Sha Tin  38.1 45.9 

Eastern  50.5 50.6 

YauTsimMong 23.5 15.7 

Southern  46.1 44.2 

Tsuen Wan  45.2 47.7 

Sham Shui Po  27.1 33.5 

Wong Tai Sin  34.9 36.0 

KwaiTsing 44.1 48.1 

Islands  48.8 44.9 

Wan Chai  30.3 37.3 

Kwun Tong  36.7 35.1 
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11.3 Parenthood 

 

Table 57: Attitudes towards parenthood by district (%) 

Agree (%) / District 

Having 

children was 

better for me 

personally 

than I thought 

it would be 

I often find the 

stress of raising 

my children 

overwhelming 

I often feel 

inadequate as 

a parent 

I set good 

examples for 

my children 

I admit when I 

am wrong or 

have mistakes 

Kowloon City  35.6 40.1 23.6 49.9 47.6 

Tai Po  30.5 26.6 3.4 48.3 40.9 

Central & Western  36.9 16.5 7.9 43.8 39.6 

Yuen Long  48.1 41.9 14.2 64.1 64.7 

TuenMun 32.7 36.5 10.9 46.7 38.8 

North  30.6 36.2 10.6 51.1 53.2 

Sai Kung  34.6 34.4 7.6 47.2 41.7 

Sha Tin  37.4 46.8 9.5 59.3 59.3 

Eastern  44.7 31.3 27.8 45.5 48.9 

YauTsimMong 42.9 42.0 12.9 56.7 58.4 

Southern  43.4 44.2 13.1 62.3 52.8 

Tsuen Wan  30.2 22.5 5.8 39.6 44.4 

Sham Shui Po  43.2 35.9 11.3 55.5 51.2 

Wong Tai Sin  26.7 36.7 25.9 50.9 43.2 

KwaiTsing 46.1 52.8 6.3 63.5 49.2 

Islands  42.6 36.9 11.2 49.1 44.8 

Wan Chai  32.9 31.9 14.8 53.3 52.2 

Kwun Tong  45.9 47.0 10.7 60.2 59.8 
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Table 58: Likelihood of having children in the future among non-parents by district (%) 

District 
Not at all 

likely 

Not very 

likely 

Somewhat 

likely 
Very likely 

Kowloon City  8.3 15.2 53.1 20.2 

Tai Po  13.4 14.9 53.9 3.9 

Central & Western  10.8 22.0 40.9 19.3 

Yuen Long  7.1 30.2 46.9 3.2 

TuenMun 10.3 10.7 42.0 25.9 

North  4.5 24.8 31.2 23.2 

Sai Kung  2.6 14.7 55.2 9.1 

Sha Tin  1.3 14.8 50.1 14.6 

Eastern  7.1 15.4 38.2 26.5 

YauTsimMong 12.8 44.1 13.8 11.5 

Southern  26.6 13.1 26.4 24.6 

Tsuen Wan  10.8 14.8 37.7 29.6 

Sham Shui Po  12.6 15.8 40.9 17.9 

Wong Tai Sin  11.7 15.3 33.7 24.0 

KwaiTsing 14.1 14.3 31.3 23.8 

Islands  25.0 15.6 31.7 18.3 

Wan Chai  12.4 20.6 35.6 17.4 

Kwun Tong  18.2 6.6 53.0 10.2 
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Table 59: Parenting method by district (%) 

 

Frequently / Districts A verbal 

reprimand 

Withdrawing 

privileges 

Sending the 

child to 

his/her 

room 

A “time 

out” 
Spanking 

Kowloon City  13.1 6.3 0.0 0.0 0.0 

Tai Po  15.9 3.0 3.0 5.9 0.0 

Central & Western  0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

Yuen Long  28.2 5.1 0.0 31.0 0.0 

TuenMun 47.8 15.7 6.7 25.9 0.0 

North  20.4 9.3 6.9 4.4 0.0 

Sai Kung  6.9 6.2 0.0 5.6 0.0 

Sha Tin  16.1 0.0 0.0 0.0 0.0 

Eastern  0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

YauTsimMong 23.9 22.0 6.5 6.5 0.0 

Southern  14.9 6.2 0.0 0.0 0.0 

Tsuen Wan  3.2 5.5 0.0 0.0 0.0 

Sham Shui Po  22.1 6.2 6.2 6.2 0.0 

Wong Tai Sin  18.5 8.3 7.1 12.0 1.8 

KwaiTsing 25.0 11.3 0.0 6.7 2.9 

Islands  17.5 6.8 0.0 4.6 3.9 

Wan Chai  0.0 4.3 4.3 4.3 4.3 

Kwun Tong  3.1 3.1 7.1 11.7 7.1 
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11.4 Family Functioning 

 

Table 61: Family functioning by district (%) 

 

 

Functions 

very well 

together  

(1) 

(2) (3) (4) 

Does not function 

well together at 

all and we really 

need help  

(5) 

Kowloon City 15.5 59.5 23.3 1.7 0.0 

Tai Po 47.5 28.0 21.2 2.0 1.3 

Central & Western 45.0 49.4 4.3 1.3 0.0 

Yuen Long 27.0 47.8 21.6 3.6 0.0 

Tuen Mun 33.3 48.0 15.7 2.0 1.0 

North 18.8 46.0 25.9 9.3 0.0 

Sai Kung 28.8 43.9 22.2 4.2 0.9 

Sha Tin 24.4 44.7 27.1 1.0 2.8 

Eastern 14.3 64.4 20.1 1.3 0.0 

Yau Tsim Mong 16.3 58.0 22.9 2.2 0.7 

Southern 25.3 57.5 14.8 2.4 0.0 

Tsuen Wan  36.7 53.0 8.5 1.8 0.0 

Sham Shui Po 27.9 48.4 19.7 3.5 0.4 

Wong Tai Sin  20.0 57.2 21.6 1.2 0.0 

Kwai Tsing 28.7 60.0 10.2 1.1 0.0 

Islands  27.4 47.6 24.4 0.6 0.0 

Wan Chai  43.4 46.3 7.7 2.7 0.0 

Kwun Tong 58.2 29.6 11.0 1.2 0.0 
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11.5 Satisfaction with Family Life 

 

Table 62: Mean scores of satisfaction of the relationship with the family members by 

district 

 Father Mother Partner Child 

Kowloon City 3.57 3.92 4.03 4.03 

Tai Po 3.67 3.71 3.88 3.80 

Central & Western 4.19 4.25 4.24 4.24 

Yuen Long 3.68 3.80 4.07 4.04 

Tuen Mun 3.85 4.11 4.14 4.06 

North 3.62 3.78 3.75 3.71 

Sai Kung 3.75 3.89 3.91 3.99 

Sha Tin 3.81 3.88 3.90 3.86 

Eastern 3.64 3.81 3.82 3.87 

Yau Tsim Mong 3.92 3.78 4.03 3.91 

Southern 3.82 3.82 3.95 3.81 

Tsuen Wan 4.35 4.41 4.41 4.58 

Sham Shui Po 3.85 4.03 4.12 4.12 

Wong Tai Sin 3.80 3.95 3.90 3.83 

Kwai Tsing 3.89 3.90 4.01 3.84 

Islands 3.92 3.84 3.80 3.65 

Wan Chai 3.90 4.05 4.22 4.44 

Kwun Tong 3.76 3.96 3.90 3.92 
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Table 63: Satisfaction with family life by district (%) 

 
Very satisfied /  

satisfied 

Very dissatisfied / 

Dissatisfied 

Kowloon City 78.1  5.9  

Tai Po 77.0  2.2  

Central & Western 83.9  3.8  

Yuen Long 74.9  5.1  

Tuen Mun 84.2  2.9  

North 75.8  2.2  

Sai Kung 76.0  3.7  

Sha Tin 78.8  3.8  

Eastern 83.0  0.9  

Yau Tsim Mong 78.6  3.6  

Southern 83.4  3.9  

Tsuen Wan  80.2  2.5  

Sham Shui Po 81.0  5.7  

Wong Tai Sin  80.2  2.4  

KwaiTsing 82.8  1.1  

Islands  81.5  0.6  

Wan Chai  86.1  5.1  

Kwun Tong  84.7  2.6  
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Table 64: Dependence of family members by district (%) 

 
Dependent 

(1) 
(2) (3) (4) 

Independent 

(5) 

Kowloon City 19.6 53.3 22.3 4.7 0.0 

Tai Po 44.7 32.1 21.5 1.0 0.7 

Central & Western 45.9 44.6 6.5 1.8 1.3 

Yuen Long 28.4 49.6 16.3 5.8 0.0 

Tuen Mun 28.8 46.8 18.6 5.8 0.0 

North 25.2 42.8 21.8 8.6 1.7 

Sai Kung 32.2 37.3 25.2 4.4 0.9 

Sha Tin 25.9 49.1 20.3 1.7 3.0 

Eastern 16.9 62.0 20.6 0.5 0.0 

Yau Tsim Mong 26.6 46.6 20.8 2.6 3.4 

Southern 21.4 61.9 12.3 3.9 0.5 

Tsuen Wan  38.2 48.9 10.4 2.5 0.0 

Sham Shui Po 28.8 42.9 21.5 3.0 3.8 

Wong Tai Sin  23.0 56.3 19.8 0.9 0.0 

Kwai Tsing 29.0 52.7 16.6 1.8 0.0 

Islands  28.0 49.7 18.5 0.6 3.2 

Wan Chai  46.6 37.0 10.1 4.5 1.8 

Kwun Tong 62.5 26.1 9.6 1.8 0.0 
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Table 65: Time spent in talking with family members by district (%) 

 

Father    Mother    Partner    

< 30 

minutes 

31 – 60 

minutes 

≧≧≧≧ 1 

hour 

< 30 

minutes 

31 – 60 

minutes 

≧≧≧≧ 1 

hour 

< 30 

minutes 

31 – 60 

minutes 

≧≧≧≧ 1 

hour 

Kowloon City 49.5 8.6 40.1 41.7 8.1 50.3 9.3 2.9 84.3 

Tai Po 62.5 18.3 17.2 55.5 16.9 26.0 26.9 12.9 58.6 

Central & Western 35.3 8.1 56.6 35.7 11.3 53.1 14.1 8.2 77.7 

Yuen Long 71.8 6.1 22.1 63.4 8.6 28.0 20.2 11.3 67.4 

Tuen Mun 72.5 11.5 11.9 64.6 12.8 22.6 56.1 13.9 28.9 

North 67.7 2.6 29.7 64.2 1.7 34.1 48.5 7.3 39.2 

Sai Kung 45.5 8.0 44.5 38.5 8.8 51.2 34.3 5.3 57.0 

Sha Tin 47.7 10.6 41.7 44.4 13.4 42.3 14.9 1.3 82.7 

Eastern 57.4 5.9 31.4 57.6 5.9 32.4 24.9 6.3 62.3 

Yau Tsim Mong 53.6 6.3 40.2 43.1 14.1 42.9 22.9 18.7 55.9 

Southern 94.7 1.5 2.4 93 0.0 5.9 71.1 5.2 22.7 

Tsuen Wan  67.5 5.1 27.3 56.4 8.2 35.3 33.7 6.2 59.6 

Sham Shui Po 66.3 6.3 27.3 63.7 7.8 28.5 21.8 9.6 66.3 

Wong Tai Sin  62.0 10.5 27.5 54.2 9.0 36.9 26.6 14.8 58.6 

Kwai Tsing 94.7 5.4 0.0 93.4 6.6 0.0 64.3 32.1 3.6 

Islands  54.2 7.4 34.9 58.8 0.8 37.7 33.6 22.8 34.5 

Wan Chai  64.0 2.9 30.9 59.0 7.5 31.7 29.9 7.6 62.6 

Kwun Tong 53.2 26.0 20.8 53.1 20.9 26.0 31.0 9.6 53.0 
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11.6 Balancing Work and Family 

 

Table 66: Stress in balancing work and family by district (%) 

 
A great deal of  

stress/some stress 

Not very much stress/ 

no stress at all 

Kowloon City  71.7 24.8 

Tai Po  30.8 64.6 

Central & Western  55.9 44.1 

Yuen Long  41.2 54.6 

TuenMun 43.5 56.5 

North  52.1 47.9 

Sai Kung  50.1 45.6 

Sha Tin  41.9 58.1 

Eastern  43.1 47.7 

YauTsimMong 47.2 45.0 

Southern  34.8 64.1 

Tsuen Wan  50.2 49.8 

Sham Shui Po  23.8 74.0 

Wong Tai Sin  42.3 55.0 

KwaiTsing 30.7 68.3 

Islands  38.4 61.6 

Wan Chai  58.2 37.8 

Kwun Tong  59.2 37.4 
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Table 67: Satisfaction with time spent at work and family by district (%) 

 

 

 

 Satisfied Dissatisfied 

Kowloon City  51.9 6.9 

Tai Po  62.6 8.1 

Central & Western  61.4 12.2 

Yuen Long  53.1 12.6 

TuenMun 62.2 10.7 

North  41.7 13.2 

Sai Kung  51.8 6.2 

Sha Tin  62.4 5.8 

Eastern  66.2 4.3 

YauTsimMong 31.3 5.7 

Southern  82.3 2.6 

Tsuen Wan  57.6 11.8 

Sham Shui Po  63.0 10.1 

Wong Tai Sin  75.0 2.6 

KwaiTsing 79.7 2.2 

Islands  82.9 3.4 

Wan Chai  45.7 12.2 

Kwun Tong  71.1 9.7 
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11.8 Awareness of Family Related Programmes 

 

Table 69: Awareness of family-related activities by district (%) 

 
 

 

Participated in the 

activities/ 

programmes 

I have heard about 

such activities/ 

programmes but did 

not participate 

Not aware of those 

activities/ 

programmes 

Kowloon City 6.0 35.0 53.4 

Tai Po 15.2 36.4 42.0 

Central & Western 12.8 47.1 39.5 

Yuen Long 8.3 37.0 51.9 

Tuen Mun 9.5 50.6 39.9 

North 7.8 33.2 57.0 

Sai Kung 11.7 38.3 47.7 

Sha Tin 16.2 56.0 27.0 

Eastern 2.8 24.2 62.1 

Yau Tsim Mong 6.8 48.6 44.6 

Southern 7.5 28.6 61.7 

Tsuen Wan  1.4 38.4 58.7 

Sham Shui Po 7.6 46.2 45.6 

Wong Tai Sin  5.1 30.2 62.2 

Kwai Tsing 0.0 30.3 69.7 

Islands  3.6 25.1 63.1 

Wan Chai  9.0 44.9 46.2 

Kwun Tong 8.5 65.7 23.3 


